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: 

: 

(i) 39 

(ii)  

(iii) 1 20 1 

(iv) 21 26 2 
30 50 

(v) 27 33 3 
50 80 

(vi) 34 36 5 
80 120 

(vii) 37 39 3 

(viii) 

IÊS> H$ 

20 1 20  20 1=20 

1. {ZåZ{b{IV _| go H$m¡Z-gm EH$ D$î_memofr à{H«$`m H$m CXmhaU h¡ ?   

(a) ~wPo MyZo H$m {Z_m©U  

(b) dZñn{V nXmW© H$m H$ånmoñQ> _| AnKQ>Z  

(c)  

(d) h_mao eara _| ^moOZ H$m nmMZ  
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General Instructions : 

Read the following instructions very carefully and strictly follow them :

(i) This question paper comprises 39 questions. All questions are compulsory. 

(ii) This question paper is divided into five sections  A, B, C, D and E. 

(iii) Section A  Questions No. 1 to 20 are multiple choice questions. Each question 
carries 1 mark.  

(iv) Section B  Questions No. 21 to 26 are very short answer type questions. Each 
question carries 2 marks. Answer to these questions should be in the range of 
30 to 50 words.  

(v) Section C  Questions No. 27 to 33 are short answer type questions. Each 
question carries 3 marks. Answer to these questions should in the range of  
50 to 80 words.  

(vi) Section D  Questions No. 34 to 36 are long answer type questions. Each 
question carries 5 marks. Answer to these questions should be in the range of 
80 to 120 words.  

(vii) Section E  Questions No. 37 to 39 are of 3 source-based/case-based units of 
assessment carrying 4 marks each with sub-parts. 

(viii) There is no overall choice. However, an internal choice has been provided in  
some sections. Only one of the alternatives has to be attempted in such 
questions. 

SECTION A 

This section has 20 multiple choice questions (Q.No. 1  20). All questions are 
compulsory.  20 1=20 

1. Which of the following is an example of endothermic process ? 

(a) Formation of slaked lime 

(b) Decomposition of vegetable matter into compost 

(c) Dissolution of ammonium chloride in water 

(d) Digestion of food in our body 
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2. Xr J`r àm`mo{JH$ ì`dñWm _|, `{X à`moJ H$mo ZrMo {XE JE àË òH$ {db`Z Ho$ gmW  
n¥WH²$-n¥WH²$ ê$n _| {H$`m OmE, Vmo {Og/{OZ àH$aU/àH$aUm| _| ~ë~ M_Ho$Jm dh h¡/h¢ : 

  
(i)  

(ii) VZw gëâ ỳ[aH$ Aåb 

(iii) ½byH$moµO {db`Z  

(iv) EoëH$mohm°b 

(a) Ho$db (i) 

(b) Ho$db (ii) 

(c) (i) Am¡a (ii) 

(d) (ii), (iii) Am¡a (iv) 

3. {ZåZ{b{IV amgm`{ZH$ g_rH$aU H$mo g§Vw{bV H$aZo Ho$ {bE JwUm§H$m| x Am¡a y Ho$ _mZ 
:  

 x Pb(NO3)2 D$î_m  2 PbO + y NO2 + O2 

(a) 2, 4  (b) 2, 2 

(c) 2, 3 (d) 4, 2 

4. O~ qµO  :  

(a) g  (b) gmo{S>`_ qµOHo$Q> 

(c) qµO  (d) qµO  

 + 

{db`Z 



 

31/2/1 H 5 H P.T.O. 

2. In the given experimental set-up, if the experiment is carried out 
separately with each of the following solutions the cases in which the 
bulb will glow is/are : 

  
(i) Dilute hydrochloric acid 

(ii) Dilute sulphuric acid 

(iii) Glucose solution 

(iv) Alcohol 

(a) (i) only 

(b) (ii) only 

(c) (i) and (ii)  

(d) (ii), (iii) and (iv) 

3. In order to balance the following chemical equation, the values of the 
coefficients x and y respectively are : 

 x Pb(NO3)2 Heat  2 PbO + y NO2 + O2 

(a) 2, 4  (b) 2, 2 

(c) 2, 3 (d) 4, 2 

4. When zinc reacts with sodium hydroxide, the product formed is : 

(a) Sodium oxide (b) Sodium zincate 

(c) Zinc hydroxide (d) Zinc oxide 

 + 

Solution 
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5. {ZåZ{b{IV _| go {ZåZV_ KZËd H$m YmVw h¡ : 

(a) {b{W`_  (b) b¡S> 

(c) _¡½Zr{e`_ (d) Eobw{_{Z`_ 

6. {H$gr AYmVw Ho$ na_mUw Ho$ ~møV_ H$moe _| hmo gH$Zo dmbo : 

(a) 1, 2 `m 3 (b) 3, 4 `m 5 

(c) 5, 6 `m 7 (d) 5, 6 `m 8 

7. EWmBZ AUw Ho$ ~ZZo _ Hw$b g§»`m h¡ : 

(a) 6  (b) 3 

(c) 10 (d) 4 

8. Adamo{YZr no{e`m± {ZåZ{b{IV _| go {H$gHo$ {ZH$mg na CnpñWV hmoVr h¢ ? 

(a) Am_me` Am¡a jwXm§Ì  

(b) Am_me` Am¡a JwXm Ûma 

(c) jwXm§Ì Am¡a ~¥hÐm§Ì  

(d) J«{gH$m Am¡a Am_me` 

9. {ZåZ{b{IV AmaoI _| CZ H$mo{eH$mAm| H$mo nhMm{ZE {OZ_| àH$me-g§íbofU Ho$ {bE 
AË`{YH$ _mÌm _| J¡gm| H$m AmXmZ-àXmZ hmoVm h¡ :  

  

(a) I  (b) IV 

(c) III (d) II 

I 

II 

III 

IV 
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5. Among the following, the metal with lowest density is : 
(a) Lithium  (b) Lead 
(c) Magnesium (d) Aluminium 

6. The number of electrons in the outermost shell of the atom of a non-metal 
can be : 
(a) 1, 2 or 3  (b) 3, 4 or 5 
(c) 5, 6 or 7 (d) 5, 6 or 8 

7. The total number of electrons shared in the formation of an ethyne 
molecule is : 
(a) 6  (b) 3 
(c) 10 (d) 4 

8. Sphincter muscles are present at the exit of : 
(a) Stomach and small intestine  
(b) Stomach and anus 
(c) Small intestine and large intestine 
(d) Oesophagus and stomach 

9. In the following diagram, identify the cells through which massive 
amounts of gaseous exchange takes place for photosynthesis : 

  

(a) I  (b) IV 
(c) III (d) II 

I 

II 

III 

IV 
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10. à~b ì`m`m_ H$aVo g_`, ì`m`m{_`m| H$s ~mhar no{e`m| _| H«¡$ån AmZo H$m H$maU h¡ nm`édoQ> 
H$m {ZåZ{b{IV _| n[ad{V©V hmoZm :  

(a) ½byH$moµO  (b) EWoZm°b 

(c) b¡  (d)  

11. EH$qbJr nwîn YmaU H$aZo dmbo nm¡Yo H$m¡Z-go h¢ ?  

(a) gagm| Am¡a nnrVm  
(b) Jw hb Am¡a Va~yO 
(c) gagm| Am¡a Jw hb  
(d) Va~yO Am¡a nnrVm  

12. O~ X  JwUgyÌ H$mo dhZ H$aZo dmbm H$moB© ewH«$mUw {H$gr AÊS> H$mo {Zfo{MV H$aVm h¡, Vmo 
n[aUm_r ẁ½_ZO _| JwUgyÌm| H$m {ZåZ{b{IV _| go H$m¡Z-gm g§`moOZ hmoVm h¡ ?  

(a) 44 + XX (b) 44 + XY 

(c) 22 + XX (d) 22 + XY 

13. H$moB© {~å~ {H$gr CÎmb Xn©U 
Ho$ AZwgma, \$moH$g Xÿar Am¡a à{V{~å~  H«$_e: hm|Jo :  

(a) + ,   (b)  , + 

(c)  ,  (d) + , + 

14. Amo_ Ho$ {Z`_ Ho$ gË`mnZ Ho$ {bE h_ {H$gr {dÚwV n[anW AmaoI H$s A{^H$ënZm H$aVo  
h¢ {Og_| h_ {d{^Þ n[anW Ad`dm| H$s ì`dñWm H$mo Xem©Vo h¢ & Bg_| h_ `h nmVo h¢ {H$ 
Bg n[anW _| à{VamoYH$ Ho$ gmnoj :  

(a) Eo_rQ>a H$mo nmíd© Am¡a dmoëQ>_rQ>a H$mo loUr _| g§`mo{OV {H$`m J`m h¡ & 

(b) Eo_rQ>a H$mo loUr Am¡a dmoëQ>_rQ>a H$mo nmíd© _| g§`mo{OV {H$`m J`m h¡ & 

(c) Eo_rQ>a Am¡a dmoëQ>_rQ>a XmoZm| H$mo hr loUr _| g§̀ mo{OV {H$`m J`m h¡ & 

(d) Eo_rQ>a Am¡a dmoëQ>_rQ>a XmoZm| H$mo hr nmíd© _| g§`mo{OV {H$`m J`m h¡ & 

15. `{X {H$gr à{VamoYr n[anW _| àdm{hV Ymam H$mo Xmo JwZm H$a {X`m OmE, Vmo n[anW _| hmoZo 
dmbo D$î_m-j` H$s _mÌm _| {H$VZo à{VeV n[adV©Z hmoJm ?  

(a) 400% (b) 300% 

(c) 200% (d) 100% 
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10. During vigorous exercise, the occurrence of cramps in the outer muscles 
of an athlete is due to the conversion of pyruvate to : 

(a) Glucose  (b) Ethanol 

(c) Lactic acid (d) Lactose 

11. Plants which bear unisexual flowers are : 

(a) Mustard and Papaya   

(b) Hibiscus and Watermelon 

(c) Mustard and Hibiscus  

(d) Watermelon and Papaya 

12. 
following combination of chromosomes : 

(a) 44 + XX (b) 44 + XY 

(c) 22 + XX (d) 22 + XY 

13. An object is placed in front of a convex mirror at infinity. According to the 
New Cartesian Sign Convention, the sign of the focal length and the sign 
of the image distance in this case are respectively : 

(a) + ,   (b)  , + 

(c)  ,  (d) + , + 

14. For v
we show the arrangement of different circuit components. We find that 
with respect to the resistor, the : 

(a) ammeter is connected in parallel and the voltmeter in series.  

(b) ammeter is connected in series and the voltmeter in parallel. 

(c) ammeter and voltmeter are both connected in series. 

(d) ammeter and voltmeter are both connected in parallel. 

15. In a resistive circuit if the current is increased to two times, the 
percentage change in the amount of heat dissipated in the circuit would 
be : 

(a) 400% (b) 300% 

(c) 200% (d) 100% 
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16. AmaoI _| Xem©E AZwgma H$moB© nm°µOrQ>́m°Z {H$gr EH$g_mZ Mwå~H$s` joÌ _| joÌ H$s {Xem Ho$ 
bå~dV² àdoe H$aVm h¡ & Bg nm°µOrQ́>m°Z na Amamo{nV ~b H$s {Xem hmoJr :  

  nm°µOrQ>́m°Z 

 

 

 

 

 

 
(a) XmBª Amoa   

(b) ~mBª Amoa 

(c) H$mJµO _| ^rVa H$s Amoa OmVo hþE  

(d) H$mJµO go ~mha H$s Amoa AmVo hþE  

17 20  (A) 
(R) 

(a), (b), (c) (d) 

(a) A{^H$WZ (A) Am¡a H$maU (R) XmoZm| ghr h¢ Am¡a H$maU (R), A{^H$WZ (A) H$s 
ghr ì¶m»¶m H$aVm h¡ & 

(b) A{^H$WZ (A) Am¡a H$maU (R) XmoZm| ghr h¢, naÝVw H$maU (R), A{^H$WZ (A) H$s 
ghr ì¶m»¶m  H$aVm h¡ & 

(c) A{^H$WZ (A) ghr h¡, naÝVw H$maU (R) µJbV h¡ & 
(d) A{^H$WZ (A) µJbV h¡, naÝVw H$maU (R) ghr h¡ & 

17. (A) :  

(R) :  jmaH$m| XmoZm| Ho$ gmW A{^{H«$`m 
 

18. (A) : O~ H$moB© OrdmUw Xmo OrdmUwAm| _| {d^m{OV hmoVm h¡ Am¡a ò XmoZm| OrdmUw 
 do bJ^J g_mZ hmoVo 

h¢ & 

(R) : OZZ à{H«$`m _| DNA à{VH¥${V ~ZVo g_` Aën Ìw{Q>`m± CËnÞ hmoVr h¢ & 

Mwå~H$s` joÌ 
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16. A positron enters a uniform magnetic field at right angles to it as shown. 
The direction of force experienced by the positron will be : 

      Positron 

 

 

 

 

 

  

(a) to the right  

(b) to the left 

(c) into the page  

(d) out of the page 

 
For Questions number 17 to 20, two statements are given  one labelled as 
Assertion (A) and the other labelled as Reason (R). Select the correct 
answer to these questions from the codes (a), (b), (c) and (d) as given below.  

(a) Both Assertion (A) and Reason (R) are true and Reason (R) is the 
correct explanation of the Assertion (A).  

(b) Both Assertion (A) and Reason (R) are true, but Reason (R) is not 
the correct explanation of the Assertion (A).  

(c) Assertion (A) is true, but Reason (R) is false.  

(d) Assertion (A) is false, but Reason (R) is true.  

17. Assertion (A) : Sodium oxide is an amphoteric oxide. 

Reason (R) : Metal oxides which react with both acids as well as bases 
are known as amphoteric oxides. 

18. Assertion (A) : When a bacterium divides into two, and the resultant two 
bacteria divide again, the four bacteria produced would be 
almost similar. 

Reason (R) : DNA copying involves small inaccuracies in the 
reproduction process. 

Magnetic field 
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19. (A) : {Z  
h¡ & 

(R) : {ZH$Q> Ñ{ï> Xmof `wº$ ZoÌ Ho$ g§emoYZ Ho$ {bE {H$gr A{^gmar b|g H$m 

dmñV{dH$ Ho$ gmW-gmW Am^mgr, XmoZm| àH$ma Ho$ à{V{~å~ ~Zm gH$Vm  
h¡ & 

20. (A) : Mwå~H$s` joÌ aoImE± EH$-Xÿgao H$m à{VÀN>oXZ Zht H$aVr h¢ &  

(R) : Mwå~H$s` joÌ aoImE± H$mën{ZH$ aoImE± hmoVr h¢ {OZHo$ {H$gr {~ÝXþ na 
ItMm J`m ñneu Cg {~ÝXþ na n[aUm_r Mwå~H$s` joÌ H$s {Xem XoVm h¡ & 

 

IÊS> I 

21. (H$) O~ nm¡Q>o{e`_ Am`moS>mBS> Am¡a b¡S> ZmBQ́>oQ> Ho$ Obr` {db`Zm| H$mo {_bm`m OmVm h¡ 

? hmoZo dmbr A{^{H«$`m Ho$ àH$ma H$m Zm_ VWm 

A{^{H«$`m H$m amgm`{ZH$ g_rH$aU {b{IE & 2 

 AWdm 

(I) O~ H$m°na Ho$ MyU© H$mo {H$gr dmM ½bmg _| J_© {H$`m OmVm h¡, Vmo H$moB© H$mbm nXmW© 

~ZVm h¡ &  

(i) `h H$mbm nXmW ? Bg nXmW© H$m Zm_ {b{IE & 

(ii) Bg H$mbo nXmW© H$mo AnZo _yb ê$n _| {H$g àH$ma bm`m Om gH$Vm h¡ ? 2 

 

22. (H$) grO{ZV é{Ya H$mo {_bZo go 

? 

(I) CZ 

é{Ya H$s YmamAm| Ho$ {_bZo H$mo ghZ H$a gH$Vo h¢ & BZ OÝVwAm| Ho$ eara H$m Vmn 

{H$g H$maH$ na {Z ©̂a H$aVm h¡ ? 2 
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19. Assertion (A) : A person suffering from myopia cannot see the distant 
objects clearly. 

Reason (R) : A converging lens is used for the correction of myopic eye 
as it can form real as well as virtual images of the objects 
placed in front of it. 

20. Assertion (A) : Magnetic field lines do not intersect each other. 

Reason (R) : Magnetic field lines are imaginary lines, the tangent to 
which at any point gives the direction of the field at that 
point. 

 

SECTION B  

 

21. (a) What is observed when aqueous solutions of potassium iodide and 

lead nitrate are mixed together ? Name the type of reaction and 

write the chemical equation for the reaction that occurs. 2 

 OR 

(b) When copper powder is heated in a watch glass, a black substance 

is formed. 

(i) Why is this black substance formed ? Name it. 

(ii) How can this black substance be reversed to its original 

form ? 2 

22. (a) Why is it important to prevent oxygenated and deoxygenated blood 

from mixing in birds and mammals ? 

(b) Which animals can tolerate some mixing of the oxygenated and 

deoxygenated blood streams ? On what factor does the body 

temperature of these animals depend ? 2 
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23. _|S>b Zo ewÕ bå~o _Q>a Ho$ nm¡Ym| (TT) Am¡a ewÕ ~m¡Zo _Q>a Ho$ nm¡Ym| (tt) Ho$ ~rM g§H$aU 

H$am`m Am¡a F1 g§V{V _| g^r bå~o nm¡Yo àmßV {H$E &  

(H$) F1  Ho$ nm¡Ym| _| CnpñWV OrZ g§̀ moOZm| H$mo {b{IE & 

(I) F1 g§V{V _| g^r bå~o nm¡Yo {XImB© XoZo H$m H$maU {b{IE &  

(J) `{X F1 Ho$ nm¡Ym| H$m ñdnamJU H$am`m OmE, Vmo F2 _| àmßV 

AZwnmV hmoJm ?  2 

 

24. (H$) AmH$me _| H$~ Am¡a H$hm± BÝÐYZwf Ñ{ï>JmoMa hmoVm h¡ ? BgHo$ ~ZZo H$mo Xem©Zo Ho$ 

{bE EH$ Zm_m§{H$V {H$aU AmaoI It{ME & 2 

 AWdm 

(I) àH$me H$m àH$sU©Z {H$go H$hVo h¢ ? ? 2 

 

25. Xmo MmbH$ Vmam| A Am¡a B Ho$ V  I J«m\$ AmaoI _| Xem©E AZwgma h¢ & `{X XmoZm| Vma g_mZ 
bå~mB© Am¡a g_mZ ì`mg Ho$ h¢, Vmo BZ XmoZm| _| go H$m¡Z-
H$m ~Zm h¡ ? AnZo CÎma H$s nw{ï> Ho$ {bE H$maU Xr{OE & 2 

  

26. h_ Vmbm~m| AWdm Prbm| H$s g\$mB© Zht H$aVo h¢, naÝVw {H$gr ObOrdembm H$mo {Z`{_V 

g\ ?  2 
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23. Mendel crossed a pure tall pea plant (TT) with a pure short pea plant (tt) 

and obtained all tall plants in F1 generation. 

(a) What is the gene combination present in the plants of F1 

generation ? 

(b) Give reason why only tall plants are observed in F1 progeny. 

(c) What will be the ratio of the plants obtained in the F2 generation 

when F1 plants are self-pollinated ? 2 

 

24. (a) When and where does a rainbow appear in the sky ? Draw a 

labelled ray diagram to show its formation.  2 

 OR 

(b) What is scattering of light ? Why does the clear sky appear blue ? 2 

 

25. V  I graph for two conducting wires A and B are as shown. If both wires 
are of the same length and same diameter, which of the two is made of a 
material of high resistivity ? Give reasons to justify your answer. 2 

  
 

26. We do not clean ponds or lakes but an aquarium needs to be cleaned 
regularly. Why ? 2 
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IÊS> J 

27. Mm  

(H$) Mm`Zm {S>e  

(I) hmoZo dmbr amgm`{ZH$ A{^{H«$`m Ho$ àH$ma H$m Zm_ VWm Bg A{^{H«$`m H$m 

amgm`{ZH$ g_rH$aU {b{IE & 

(J) Bg A{^{H«$`m H$m EH$ Cn`moJ {b{IE & Bgr CÔoí` Ho$ {bE Cn`moJ {H$E OmZo dmbo 

{H$gr AÝ` agm`Z H$m Zm_ {b{IE &  3 

28. Cn ẁº$ amgm`{ZH$ g_rH$aUm| H$s ghm`Vm go ^O©Z Am¡a {ZñVmnZ Ho$ ~rM Xmo _w»` AÝVam| 

H$s gyMr ~ZmBE & A`ñH$ Ho$ ^O©Z/{ZñVmnZ Ho$ níMmV² àmßV CËnmX go YmVw H$m AnM`Z 

{H$g àH$ma {H$`m OmVm h¡ ? hmoZo dmbr A{^{H«$`m H$m amgm`{ZH$ g_rH$aU {b{IE &  3 

29. (H$) (i) dm`dr` ídgZ Am¡a Adm`dr` ídgZ Ho$ g_` ½byH$moµO Ho$ {dIÊS>Z H$m 

? `h H$hm± hmoVm h¡ ?  

 (ii) ATP ? 

 (iii) ídmg MH«$ Ho$ g_` dm ẁ H$m Ad{eï> Am`VZ  {H$go H$hVo h¢ ?  3 

 AWdm 

(I) àH$me-g§íbofU Ho$ {bE gy ©̀ H$m àH$me Amdí`H$ h¡  Bg VÏ` Ho$ àm`mo{JH$ 

gË`mnZ Ho$ MaUm| H$mo H«$_dma {b{IE &   3 

30. S>amdZr n[apñW{V`m| _| _mZdm| _| _wº$ hmoZo dmbo hm°_m}Z H$m Zm_ Am¡a Cg hm°_m}Z H$mo òm{dV 

H$aZo dmbr J«§{W H$m Zm_ {b{IE & n[apñW{V H$m gm_Zm H$a gH$Zo Ho$ {bE eara {H$g 

àH$ma AZw{H«$`m H$aVm h¡ ? 3 
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SECTION C 

27. Silver chloride kept in a china dish turns grey in sunlight.  

(a) Write the colour of silver chloride when it was kept in the china 

dish. 

(b) Name the type of chemical reaction taking place and write the 

chemical equation for the reaction. 

(c) State one use of the reaction. Name one more chemical which can 

be used for the same purpose. 3 

 

28. With the help of suitable chemical equations, list the two main 

differences between roasting and calcination. How is metal reduced from 

the product obtained after roasting/calcination of the ore ? Write the 

chemical equation for the reaction involved. 3 

 

29. (a) (i) What is the first step in the breakdown of glucose during 

aerobic and anaerobic respiration ? Where does it take  

place ?  

(ii) ATP is called the energy currency of the cell. Why ? 

(iii) What is meant by residual volume of air  in a breathing 

cycle ?  3 

 OR 

(b) Write in sequence the steps for experimental verification of the fact 

that sunlight is essential for photosynthesis . 3 

 

30. Name the hormone released and the gland which secretes it in human 

beings during scary situations. How does the body respond to enable it to 

deal with the situation ? 3 
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31. (H$) {H$gr N>mÌ Zo 12 cm \$moH$g Xÿar Ho$ {H$gr AdVb Xn©U H$m Cn`moJ H$aHo$ 3 cm 

D±$MmB© Ho$ {H$gr {~å~ Ho$ à{V{~å~ H$mo ídoV nX} na \$moH${gV {H$`m h¡ & `{X {~å~ 

H$s Xn©U go Xÿar 18 cm h¡, Vmo {ZåZ{b{IV Ho$ _mZ kmV H$s{OE :  

(i) Xn©U go à{V{~å~ H$s Xÿar  

(ii) à{V{~å~ H$s D±$MmB© 3 

 AWdm 

(I) b|g H$s j_Vm H$s n[a^mfm {b{IE & {H$gr b|g H$s \$moH$g Xÿar  10 cm h¡ & Bg 

b|g H$s àH¥${V {b{IE Am¡a BgH$s j_Vm kmV H$s{OE & `{X {H$gr {~å~ H$mo Bg 

b|g Ho$ àH$m{eH$ Ho$ÝÐ go 20 cm H$s Xÿar na aIm OmE, 

n[anmQ>r Ho$ AZwgma ? 3 

32. {H$gr {dÚwVr` © h¡, ì`m»`m H$s{OE & Kaoby {dÚwV 

n[anWm| _| hmoZo dmbo A{V^maU Ho$ Xmo g§^m{dV H$maUm| H$s gyMr ~ZmBE & Kaoby n[anWm| H$mo 

A{V^maU go ~MmZo Ho$ {bE {H$`m OmZo dmbm EH$ {ZamoYH$ Cnm` {b{IE &  3 

33. ì`m»`m H$s{OE {H$ {H$g àH$ma Amhma ûm¥§Ibm Ûmam hm{ZH$a agm`Z h_mao eara _| àdoe 

?  3 

 

IÊS> K 

34. (H$) H$moB© Aåb X  {H$gr EoëH$mohm°b Y  Ho$ gmW {H$gr CËàoaH$ Aåb H$s CnpñW{V _| 

nañna A{^{H«$`m H$aHo$ H$moB© _¥Xþ J§Y H$m nXmW© Z  ~ZmVm h¡ &  X , Y  Am¡a Z  H$mo 

nhMm{ZE & hmoZo dmbr A{^{H«$`m H$m amgm`{ZH$ g_rH$aU Am¡a A{^{H«$`m H$m Zm_ 

{b{IE & nXmW© Z  gmBS> go A{^{H«$`m H$aHo ëH$mohm°b Y  

Am¡a gmo{S>`_ EWoZmoEQ> ~ZmVm h¡ & hmoZo dmbr A{^{H«$`m H$m amgm`{ZH$ g_rH$aU 

 5 

 AWdm 
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31. (a) A student has focussed the image of an object of height 3 cm on a 

white screen using a concave mirror of focal length 12 cm. If the 

distance of the object from the mirror is 18 cm, find the values of 

the following :  

(i) Distance of the image from the mirror  

(ii) Height of the image   3 

 OR 

(b) Define power of a lens. The focal length of a lens is   10 cm.  Write 

the nature of the lens and find its power. If an object is placed at a 

distance of 20 cm from the optical centre of this lens, according to 

the New Cartesian Sign Convention, what will be the sign of 

magnification in this case ? 3 

32. Explain the meaning of overloading of an electrical circuit. List two 

possible causes due to which overloading may occur in household circuits. 

Write one preventive measure that should be taken to avoid overloading 

of domestic circuits. 3 

33. Explain how some harmful chemicals enter our bodies through the food 

chain. Why is the concentration of these harmful chemicals found to be 

maximum in human beings ? 3 

SECTION D 

34. (a) he presence 

ium ethanoate. 

Write the chemical equation for the reaction involved and name it, 

giving justification for the name. 5 

 OR 
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 (I) (i) -{~ÝXþ 

g§aMZm It{ME & Bg `m¡{JH$ _| CnpñWV Am~ÝYm| H$m àH$ma ? 

(ii) X¡{ZH$ OrdZ _| BªYZ Ho$ ê$n _| Cn`moJ hmoZo dmbo H$m~©Z Ho$ `m¡{JH$m| Ho$ Eogo 

{H$Ýht Xmo {_lUm| H$m Zm_ {b{IE {OZH$m EH$ _hÎdnyU© Ad`d (KQ>H$) 

Cn ẁ©º$ `m¡{JH$ h¡ &  

(iii) H$m~©Z `m¡{JH$m| H$s {H$g g_OmVr` loUr _| Bg `m¡{JH$ H$mo aIm Om gH$Vm 

h¡ ? Bg loUr H$m gm_mÝ` gyÌ {b{IE & 

(iv) BgHo$ XhZ go {H$g àH$ma H$s Ádmbm CËnÞ hmoVr h¡ ? 5 

35. (H$) (i) OÝVwAm| Ho$ {Z §̀ÌU Am¡a g_Ýd` _| V§{ÌH$m V§Ì Am¡a hm°_m}Zm| H$s {H«$`m{d{Y 

Ho$ ~rM VrZ AÝVam| H$s gyMr ~ZmBE & 

(ii) | Ho$ àamoh Ho$ EH${X{eH$ àH$me H$s Amoa 

 5 

 AWdm 

 (I) (i) _mZdm| _| {ZåZ{b{IV Ho$ H$maU CËnÞ hmoZo dmbo g§^m{dV {dH$mam| Ho$ Zm_ 

{b{IE : 

 (I) d¥{Õ hm°_m}Z H$m A{V òdU 

 (II) {ñÌ`m| _| EñQ́>moOZ H$s hrZVm  

 (III) Z H$m H$_ òdU  

 Cn ẁ©º$ àË`oH$ hm°_m}Z H$mo òm{dV H$aZo dmbr J«§{W H$m Zm_ ^r {b{IE &  

(ii) òm{dV hmoZo dmbo hm°_m}Z H$m g_` Am¡a _mÌm H$m {Z §̀ÌU {H$g àH$ma hmoVm 

h¡ ? {H$gr CXmhaU H$s ghm`Vm go ñnï> H$s{OE & 5 
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 (b) (i) Name the simplest saturated hydrocarbon. Draw its electron 

dot structure. Which type of bonds exist in this compound ?   

(ii) Name any two mixtures of the carbon compound used as a 

fuel in daily life, of which the above mentioned compound is 

an important component.  

(iii) In which homologous series of carbon compounds can this 

compound be placed ? Write the general formula of the 

series. 

(iv) Which type of flame is produced on burning it ? 5 

 

35. (a) (i) List three points of difference between nervous and 

hormonal mechanisms for control and coordination in 

animals.  

(ii) How are auxins related with the bending of plant shoot 

towards unidirectional light ? Explain.  5 

 OR 

 (b) (i) Name the disorder which a person is likely to suffer from 

due to the following : 

(I) Over-secretion of growth hormone 

(II) Deficiency of oestrogen in females 

(III) Less secretion of thyroxine 

 Also name the gland that secretes each of the hormones 

mentioned above. 

(ii) How is the timing and amount of hormone released 

regulated ? Explain with the help of an example. 5 
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36. (H$) H$moB© {~å~ \$moH$g Xÿar f Ho$ {H$gr CÎmb b|g Ho$ gm_Zo pñWV h¡ & `{X {~å~ H$s 

b|g go Xÿar 2f  h¡, Vmo à{V{~å~ ~ZZo H$mo Xem©Zo Ho$ {bE {H$aU AmaoI It{ME & Bg 

àH$aU _| AmdY©Z H$m _mZ {b{IE &  

(I) {H$gr N>mÌ Zo CÎmb b|g H$m Cn`moJ H$aHo$ {H$gr _mo_~Îmr H$s Ádmbm H$mo ídoV nX} 

na \$moH${gV H$a {b`m h¡ & pñW{V ZrMo {XE AZwgma h¡ :  

 Ádmbm H$s bå~mB© = 2 cm 

 b|g H$s \$moH$g Xÿar = 12 cm 

 Ádmbm H$s b|g go Xÿar = 16 cm 

 `{X Ádmbm b|g Ho$ _w»` Aj Ho$ bå~dV² h¡, Vmo {ZåZ{b{IV Ho$ _mZ n[aH${bV 

H$s{OE :  

(i) à{V{~å~ H$s b|g go Xÿar   

(ii) ~ZZo dmbo à{V{~å~ H$s bå~mB©  5 

IÊS> L> 

 

37. à`moJembm _| àm`mo{JH$ H$m ©̀ H$amVo g_` {ejH$ _hmoX` Zo N>mÌm| H$mo VrZ g_yhm| _| ~m±Q>H$a 

CÝh| {^Þ-{^Þ {db`Z {XE Am¡a CÝh| {XE JE {db`Zm| Ho$ pH kmV H$aZo Am¡a CÝh| 

Aåbr`, jmaH$s` Am¡a CXmgrZ {db`Zm| _| dJuH¥$V H$aZo Ho$ {bE H$hm &  

g_yh A : Zt~y H$m ag, {gaH$m, a§JhrZ dm{VV no` 

g_yh B : Q>_mQ>a H$m ag, H$m°\$s, AXaH$ H$m ag 

g_yh C :  

(H$) {XE JE {db`Zm| Ho$ {bE {H$g g_yh _| pH Ho$ _mZ (i) 7 go H$_, VWm (ii) 7 go 

A{YH$ hmoZo H$s g§^mdZm h¡ ?  1 

(I) {db`Zm| Ho$ pH {ZYm©[aV H$aZo Ho$ Xmo T>§Jm| H$s gyMr ~ZmBE &  1 
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36. (a) An object is placed in front of a convex lens of focal length f. If the 
distance of the object from the lens is 2f, draw a ray diagram to 
show the formation of the image. Write the value of magnification 
in this case.  

(b) A student has focussed the image of a candle flame on a white 
screen using a convex lens. The situation is as given below :   

 Length of the flame = 2 cm 

 Focal length of the lens = 12 cm 

 Distance of the flame from the lens = 16 cm 

 If the flame is perpendicular to the principal axis of the lens, 
calculate the values of the following : 

(i) Distance of the image from the lens 

(ii) Length of the image formed 5 

 

SECTION E 

 

The following questions are source-based/case-based questions. Read the case 
carefully and answer the questions that follow.  

37. The teacher while conducting practicals in the laboratory divided the 
students into three groups and gave them various solutions to find out 
their pH and classify them into acidic, basic and neutral solutions.  

Group A  Lemon juice, vinegar, colourless aerated drink 

Group B  Tomato juice, coffee, ginger juice 

Group C  Sodium hydroxide, sodium chloride, lime water 

(a) For the solutions provided, which group is/are likely to have pH  
value (i) less than 7, and (ii) greater than 7 ? 1 

(b) List two ways of determining pH of a solution 1 
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(J) ì`m»`m H$s{OE {H$ ~Xa§Jr H$m°na Ho$ ~V©Zm| H$mo ñdÀN> ~ZmZo Ho$ {bE IÅ>o nXmW©, 

&  2 

 AWdm 

(J) pH H$m h_mao X¡{ZH$ OrdZ _| AË`{YH$ _hÎd h¡ &  Xmo CXmhaU XoH$a Bg H$WZ 

H$s nw{ï> H$s{OE & 2 

 

38. gOrdm| H$s g^r OZZ {d{Y`m| H$mo _moQ>o Vm¡a na Xmo àH$mam| _| dJuH¥$V {H$`m  

OmVm h¡ : 1. Ab¢{JH$ OZZ, Am¡a 2. b¢{JH$ OZZ &  

 Ab¢{JH$ OZZ _| EH$b OZH$ ^mJrXma hmoVm h¡ Am¡a ẁ½_H$ Zht ~ZVo, {ZfoMZ Zht hmoVm 

Am¡a AmZwd§{eH$ nXmW© H$m ñWmZmÝVaU ^r Zht hmoVm h¡ & `h {d{Y AZwHy$b n[apñW{V`m| _| 

g§V{V H$s Vrd« d¥{Õ H$m gm_mÝ` Cnm` h¡ &  

(H$) boñ_m{Z`m Am¡a ßb¡µÁ_mo{S>`_ _| hmoZo dmbr {dIÊS>Z H$s {d{Y`m| Ho$ àH$ma H$m Zm_ 

{b{IE & 1 

(I) Ab¢{JH$ OZZ H$s VwbZm _| b¢{JH$ OZZ {d{Y H$m EH$ bm^ {b{IE & 1 

(J)  :  

(i) `rñQ> H$s H$m°bmo{Z`m± nmZr _| JwUZ H$aZo _| Ag\$b ahVr h¢, naÝVw eH©$am 

Ho$ {db`Z _| JwUZ H$aVr h¢ & 

(ii) µOmong ì`{ï>`m± (ZE Ord) d¥{Õ Zht H$aVr 

h¢ & 2 

 AWdm 

(J) {H$gr Vmbm~ {OgH$m g§J«{hV nmZr Jham ham {XImB© Xo ahm h¡ Cg_| H$moB© N>mÌ VÝVw 

Ho$ g_mZ g§aMZmAm| H$mo nhMmZVm h¡ & BZ g§aMZmAm| H$m Zm_ {b{IE & ò Ord 

{H$g àH$ma JwUZ H$aVo h¢ ? ì`m»`m H$s{OE & 2 
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(c) Explain, why the sour substances such as lemon juice are effective 

in cleaning the tarnished copper vessels.  2 

 OR 

(c) 

by giving two examples. 2 

38. All the reproductive methods of living organisms are broadly categorized 

into two types : 1. Asexual reproduction, and 2. Sexual reproduction. 

 Asexual reproduction involves the participation of a single parent 

without the formation of gametes, fertilisation and transfer of genetic 

material. This method is a common means of rapidly increasing  

offsprings under favourable conditions.  

(a) Name the type of fission that occurs in Leishmania and 

Plasmodium. 1 

(b) Write one advantage of sexual mode of reproduction over asexual 

reproduction. 1 

(c) Give reasons why :  

(i) Colonies of yeast fail to multiply in water but multiply in 

sugar solution. 

(ii) Rhizopus individuals do not grow on a dry slice of bread. 2 

 OR 

(c) Name the filamentous structures a student could identify when he 

collected water from a pond that appeared dark green. How do 

these organisms multiply ? Explain. 2 
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39. {ZåZ{b{IV {dÚwV n[anW AmaoI na {dMma H$s{OE {Og_| Zm¡ gd©g_ à{VamoYH$, {OZ_| 

àË òH$ H$m à{VamoY 3  h¡, AmaoI _| Xem©E AZwgma g§̀ mo{OV h¢ & `{X Eo_rQ>a A1 H$m 

nmR>çm§H$ 1 Eopån`a h¡, Vmo {ZåZ{b{IV àíZm| Ho$ CÎma Xr{OE :  

 

(H$) A1 Am¡a A3 ? AnZo CÎma Ho$ {bE H$maU Xr{OE & 1 

(I) A2 Am¡a A3 ? 1 

(J) dmoëQ>_rQ>a V1 H$m nmR>çm§H$ {ZYm©[aV H$s{OE & 2 

 AWdm 

(J) n[anW H$m Hw$b à{VamoY kmV H$s{OE &  2 
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39. Consider the following electrical circuit diagram in which nine identical 
resistors of 3  each are connected as shown. If the reading of the 
ammeter A1 is 1 ampere, answer the following questions :  

 

(a) What is the relationship between the readings of A1 and A3 ? Give 

reasons for your answer. 1 

(b) What is the relationship between the readings of A2 and A3 ? 1 

(c) Determine the reading of the voltmeter V1. 2 

 OR 

(c) Find the total resistance of the circuit.  2 
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Strictly Confidential: (For Internal and Restricted use only) 
Secondary School Examination, 2023 

Marking Scheme – Science (SUBJECT CODE -086) - HINDI 
(PAPER CODE –31/2/1) 

 
General Instructions: - 

1. You are aware that evaluation is the most important process in the actual and correct 
assessment of the candidates. A small mistake in evaluation may lead to serious problems 
which may affect the future of the candidates, education system and teaching profession. 
To avoid mistakes, it is requested that before starting evaluation, you must read and 
understand the spot evaluation guidelines carefully. 
 

2. “Evaluation policy is a confidential policy as it is related to the confidentiality of the 
examinations conducted, Evaluation done and several other aspects. Its’ leakage to 
public in any manner could lead to derailment of the examination system and affect 
the life and future of millions of candidates. Sharing this policy/document to 
anyone, publishing in any magazine and printing in News Paper/Website etc may 
invite action under various rules of the Board and IPC.” 

 

3. Evaluation is to be done as per instructions provided in the Marking Scheme. It should not 
be done according to one’s own interpretation or any other consideration. Marking 
Scheme should be strictly adhered to and religiously followed. However, while 
evaluating, answers which are based on latest information or knowledge and/or are 
innovative, they may be assessed for their correctness otherwise and due marks 
be awarded to them. In class-X, while evaluating two competency-based questions, 
please try to understand given answer and even if reply is not from marking scheme 
but correct competency is enumerated by the candidate, due marks should be 
awarded.  

 

4. The Marking scheme carries only suggested value points for the answers. These are in 

the nature of Guidelines only and do not constitute the complete answer. The students 

can have their own expression and if the expression is correct, the due marks should be 

awarded accordingly. 

5. The Head-Examiner must go through the first five answer books evaluated by each 
evaluator on the first day, to ensure that evaluation has been carried out as per the 
instructions given in the Marking Scheme. If there is any variation, the same should be 
zero after delibration and discussion. The remaining answer books meant for evaluation 
shall be given only after ensuring that there is no significant variation in the marking of 
individual evaluators. 
 

6. Evaluators will mark( √ ) wherever answer is correct. For wrong answer CROSS ‘X” be 

marked. Evaluators will not put right (✓)while evaluating which gives an impression that 

answer is correct and no marks are awarded. This is most common mistake which 
evaluators are committing. 

 
7. If a question has parts, please award marks on the right-hand side for each part. Marks 

awarded for different parts of the question should then be totaled up and written in the left-
hand margin and encircled. This may be followed strictly. 

 
8. If a question does not have any parts, marks must be awarded in the left-hand margin and 

encircled. This may also be followed strictly. 
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9. If a student has attempted an extra question, answer of the question deserving more 
marks should be retained and the other answer scored out with a note “Extra Question”. 

 

10. No marks to be deducted for the cumulative effect of an error. It should be penalized only 
once. 
 

11. A full scale of marks 80 (example 0 to 80/70/60/50/40/30 marks as given in Question 
Paper) has to be used. Please do not hesitate to award full marks if the answer deserves 
it. 
 

12. Every examiner has to necessarily do evaluation work for full working hours i.e., 8 hours 
every day and evaluate 20 answer books per day in main subjects and 25 answer books 
per day in other subjects (Details are given in Spot Guidelines).This is in view of the 
reduced syllabus and number of questions in question paper. 
 

13. Ensure that you do not make the following common types of errors committed by the 
Examiner in the past:- 

• Leaving answer or part thereof unassessed in an answer book. 

• Giving more marks for an answer than assigned to it. 

• Wrong totaling of marks awarded on a reply. 

• Wrong transfer of marks from the inside pages of the answer book to the title page. 

• Wrong question wise totaling on the title page. 

• Wrong totaling of marks of the two columns on the title page. 

• Wrong grand total. 

• Marks in words and figures not tallying / not same. 

• Wrong transfer of marks from the answer book to online award list. 

• Answers marked as correct, but marks not awarded. (Ensure that the right tick mark 
is correctly and clearly indicated. It should merely be a line. Same is with the X for 
incorrect answer.) 

• Half or a part of answer marked correct and the rest as wrong, but no marks awarded.  
 

14. While evaluating the answer books if the answer is found to be totally incorrect, it should 
be marked as cross (X) and awarded zero (0)Marks. 
  

15. Any unassessed portion, non-carrying over of marks to the title page, or totaling error 
detected by the candidate shall damage the prestige of all the personnel engaged in the 
evaluation work as also of the Board. Hence, in order to uphold the prestige of all 
concerned, it is again reiterated that the instructions be followed meticulously and 
judiciously. 
 

16. The Examiners should acquaint themselves with the guidelines given in the “Guidelines 
for spot Evaluation” before starting the actual evaluation. Examiners should acquaint 
themselves with the guidelines given in the Guidelines for spot Evaluation before starting 
the actual evaluation. 
 

17. Every Examiner shall also ensure that all the answers are evaluated, marks carried over 
to the title page, correctly totaled and written in figures and words. 
 

18. The candidates are entitled to obtain photocopy of the Answer Book on request on 
payment of the prescribed processing fee. All Examiners/Additional Head 
Examiners/Head Examiners are once again reminded that they must ensure that 
evaluation is carried out strictly as per value points for each answer as given in the Marking 
Scheme. 
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अंकन योजना 

माध्यममक मिद्यालय परीक्षा, 2023 

मिज्ञान (मिषय कोड-086) 

[पेपर कोड: 31/2/1] 

अमिकतम अंक: 80 

प्रश्न सं. 
अपेमक्षत उत्तर / मूल्य अंक 

अंक  कुल 

माकक  

 खण्ड-क  
  

1. (c) 1 1 

2. (c)  1 1 

3. (a) 1 1 

4.  (b) 1 1 

5.  (a) 1 1 

6.  (c) 1 1 

7. (c)  1 1 

8. (b) 1 1 

9. (b) 1 1 

10. (c) 1 1 

11. (d) 1 1 

12. (a) 1 1 

13. (d) 1 1 

14. (b) 1 1 

15. (b) 1 1 

16. (c) 1 1 

17. (d) 1 1 

18. (a) 1 1 

19. (c) 1 1 
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20. (b) 1 1 

 खण्ड- ख    

21. (a) • लेड आयोडाइड का पीला अवके्षप बनता है। 

     • द्विद्ववस्थापन अद्विद्विया/ अवके्षपण अद्विद्विया 

        Pb (NO3)2 + 2KI ⎯→⎯  PbI2 + 2KNO3 

अथवा  
(b) (i)  कॉपर में ऑक्सीजन के योग से / कॉपर के उपचयन से  

          • कॉपर ऑक्साइड / CuO  

      (ii)   इसके ऊपर हाइडर ोजन गैस प्रवाद्वहत करने पर  

                               (िैकल्पिक उत्तर) 

       (i)       2Cu + O2
∆
→ 2CuO 

         (ii)     CuO + H2 ⎯→⎯ Cu + H2O 

½ 

½ 

1 

 

½ 

½ 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

22.  (a) पद्वक्षयोों और स्तनपायी को उच्च ऊजाा की आवश्यकताएों  होती हैं और वे लगातार ऊजाा  

      का उपयोग अपने शरीर का तापिम  बनाए रखने के द्वलए करते हैं । ऑक्सीजद्वनत और  

      द्ववऑक्सीजद्वनत रुद्विर के न द्वमलने से उनमें ऑक्सीजन की आपूद्वता उच्च दक्षतापूणा होती  

       है । 

(b)  जल स्थल चर(उियचर) / सरीसृप; 

       पयाावरण का तापिम । 

 

     1 

 

 

½ 

 ½ 

 

 

 

 

 

2 

23. (a) Tt  

(b) F1 सोंतद्वत में प्रिावी लक्षण की उपस्स्थद्वत के कारण / प्रिावी लक्षण की उपस्स्थद्वत  

     में  अप्रिावी लक्षण व्यक्त नही ों करता है ।  

(c) F2 सोंतद्वत -                  लोंबा: छोटा 

                                      3 : 1 

½ 

 

1 

 

½ 

 

 

 

 

2 

24.  (a) •  यह वर्ाा के पश्चात बनता है। 

     •  यह सदैव सूया के द्ववपरीत द्वदशा में बनता है 

                    

½ 

½ 
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अथिा  

 

(b)    वह पररघटना द्वजसमे प्रकाश द्वकरण प ोंज अण ओों के बडे आकार/कोलाइडी कणोों के 

कारण उनसे टकरा कर परावद्वतात हो द्ववसररत होता है।  

 

         जब सूया का प्रकाश वाय मोंडल से ग जरता है ,वाय  के महीन कण लाल रोंग(लोंबी 

तरोंगदैर्ध्ा) की अपेक्षा नीले रोंग (छोटी तरोंग दैर्ध्ा) को अद्विक प्रबलता से प्रकीणा 

करते हैं । 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 

1 

 

 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

25.   तार B 

 समान आयामोों के चालकोों में द्वजसकी प्रद्वतरोि द्वजतना अद्विक होगा ,उसकी 

प्रद्वतरोिकता िी उतनी अद्विक होगी।  

1 

 

1 

 

 

2 

26.   • जल जीवशाला एक मानव द्वनद्वमात पररतोंत्र है द्वजसमें अपमाजाक जैसे प्राकृद्वतक सफाई  

    कारक मौजूद नही ों होते हैं, इसद्वलए समय-समय पर सफाई की आवश्यकता होती है;    

• दूसरी ओर, तालाब और झीलें प्राकृद्वतक पररतोंत्र हैं जो स्वद्वनवााद्वहत होते हैं इसमें  

  प्राकृद्वतक सफाई कारक(अपमाजाक) उपस्स्थत होते है जो उन्हें साफ करते हैं द्वजससे  

   प न:पूद्वता होती रहती है। 

1 

 

 

1 

 

 

 

 

2 

 खण्ड-ग    

27.  (a) शे्वत  

 

(b) द्ववयोजन(अपघटन) अद्विद्विया /प्रकाशीय अपघटन(द्ववयोजन)   

 

2AgCl
सूर्य प्रकाश 
→     2Ag + Cl2 

 

(c) श्याम-शे्वत फोटोग्राफी में  ; AgBr / द्वसल्वर ब्रोमाइड  

½ 

½ 

 

1 

½, ½  

 

 

 

 

3 

28.   

भर्जन प्रक्रिया मनस्तापन प्रमिया 

 

 

 

 

 

 

Red 

Violet 
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र्ह सल्फाइड अ र्स्कों के लिए ककर्ा 
जाता है। 

र्ह कार्बोनेट अर्स्कों के लिए 
ककर्ा जाता है। 

अर्स्क को वार्ु की अधिकता में गमय 
ककर्ा जाता है 

2ZnS + 3O2 ⎯→⎯  2ZnO + 2SO2 

OR 

2HgS + 3O2
⎯⎯⎯ →⎯

Heat
2HgO + 2SO2 

OR 

2Cu2S + 3O2 ⎯⎯⎯ →⎯
Heat

 2Cu2O + 2SO2 

 

अर्स्क को हवा की अनुपस्स्ितत 
र्ा सीलमत आपूतत य में गमय ककर्ा 
जाता है। 

ZnCO3 
⎯⎯⎯ →⎯

Heat
 ZnO + CO2 

OR 

CaCO3  
heat
→   CaO + CO2 

OR 
 

PbCO3  
heat
→    PbO + CO2 

 

 

 काबान के िारा अपचयन    

   ZnO + C 
तापन  
→   Zn + CO                          

                                           

                                              िैकल्पिक उत्तर : 

अद्विक गमा करने पर अपचयन:  

  2HgO(s)  
तापन  
→  2 Hg (l) + O2(g) 

                                                                  अथिा  

 

स्वों-अपचयन / अयस्क के साथ वाय  में गमा करने पर 

              2Cu2O + Cu2S 
तापन  
→  6Cu (s) + SO2(g) 

                                                                                          (कोई अन्य ) 

½  

 

 

½ 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 

½ 

½ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

29.  (a)  (i)  गू्लकोज   ⎯→⎯ कोद्वशका द्रव में पायरुवेट/ पायरूद्ववक अम्ल   

                                   साइटोप्लाज्म में  

 (ii) द्वकसी कोद्वशका में यह सिी द्विया कलापोों के द्वलए इोंिन के रूप में प्रयोग होता है 

/ ATP (ए.टी.पी) के द्ववखोंडन से एक द्वनद्वश्चत मात्रा में उजाा मोद्वचत होती है जो कोद्वशका 

के अन्दर होने वाली आोंतरोष्म(ऊष्मासोशी)द्वियाओों का पररचालन करती है । 

   

     (iii)   जब वाय  कूपीकाओों में िर ली जाती है और बहार द्वनकल दी जाती है तब फ ष्फ स 

में वाय  का सदेव अवद्वशष्ट आयतन रहता हैद्वजससे ओस्क्सजन के अवशोर्ण तथा 

काबान डाइऑक्साइड के मोचन के द्वलए पयााप्त समय द्वमल जाता है / वाय  का वह 

आयतन जो श्वसन चि में वाय  को बाहर द्वनकालने के पश्चात् फेफडोों में  रह जाती है 

I       

½,  

½ 

 

1 

 

 

1 
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अथिा  

(b) गमले में लगे एक पौिे को लेकर इसे 24 घोंटे के द्वलए अोंिेरे में रखा ताद्वक इसे   

        मोंड रद्वहत द्वकया जा सके । 

 पौिे की पत्ती के एक िाग को काले कागज से ढक दें  ताद्वक यह द्वहस्सा सूया का  

    प्रकाश प्राप्त न कर सके । 

 पौिे को 24 घोंटे िूप में रखें। 

 वह पत्ती तोड लें और पत्ती पर लगे काले कागज़ को हटा दें , और इसे उबलते पानी में 

डाल दें  । अब इसे द्वनकल कर ऐल्कोहल में उबालकर, मोंड परीक्षण के द्वलए तन  

आयोडीन द्ववलयन में ड बो दें। 

 इसे आयोडीन द्ववलयन से द्वनकल कर िोने के बाद पे्रक्षण में पाया द्वक ढके (इोंद्वगत) हुए 

िाग के रोंग में कोई पररवतान नही ों द्वदखा जबद्वक शेर् पत्ती का रोंग नीला गया मोंड की 

उपस्स्थती को दशााता है 

 यह दशााता है  द्वक ढके हुए िाग में सूया के प्रकाश की अन पस्स्थद्वत के कारण  मोंड 

का उत्पादन नही ों हुआ। प्रकाश सोंशे्लर्ण और सूया का प्रकाश आवश्यक है ।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

½ ×6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

30.  • एडर ीनद्वलन हॉमोन  ; अद्विवृक्क (एडर नल ) ग्रस्ि   

 

•अन द्वियाएँ - 

     ह्रदय की िडकन बढ़ जाती है, माोंसपेद्वशयोों को अद्विक ऑक्सीजन की आपूद्वता    

            होती है  

     श्वसन दर बढ़ जाती है 

     पाचन तोंत्र और त्वचा को रुद्विर की आपूद्वता कम हो जाती है।   

 

     माोंसपेद्वशयोों में रुद्विर की आपूद्वता बढ़ जाती है । 

                                                                                                 (कोई दो) 

½, ½  

 

 

 

 

 

 

1 × 2 

 

 

 

 

 

 

 

3 

31.  (a)  यहाँ h = 3 cm; f = – 12 cm, u = - 18 cm,  

           (यद्वद डेटा नही ों िी द्वलखा है लेद्वकन गणना सही है तो पूरे अोंक द्वदए जाएँ ।) 

(i) 

     v = ?, h’  = ?  
1

𝑓
  = 

1 

𝑣 
 - 
1 

𝑢 
 

 

v

1
 = 

f

1
 - 

u

1
 = 

cm12–

1
 - 

cm18–

1
  

 

 v = – 36 cm 

 

 

(ii) 

½ 

 

 
 

 

 

½ 

 

1 
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   h’  = – 
u

v
  h 

h’   = (–) 
cm18–

cm36–
  3 cm = –  6 cm 

                                                        अथिा  

(b)• लेंस की क्षमता : द्वकसी लेंस िारा प्रकाश की द्वकरणोों को अद्विसरण या अपसरण 

करने की मात्रा(degree) को उसकी क्षमता के रूप में व्यक्त द्वकया जाता है / लेंस िारा 

द्वकसी प्रकाश के अद्विसरण या अपसरण करने की मात्रा / द्वकसी लेंस की क्षमता उसकी 

फोकस दूरी (मीटर में) का व्य त्क्रम होती है   

                                                                                               (कोई एक) 

 

   यह अद्विसररत/ अवतल लेंस है   

   P = 
1

𝑓(𝑚)
      = 

100

𝑓(𝑐𝑚)
       

 

    P = 
cm10–

100

 = – 10 D  

   आविान का द्वचन्ह = + या िनात्मक   

½ 

 

½ 

 

 

1 

 

 
 

 

½  

½  
 

 

 

½  

½  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

32.   अमतभारण : द्वकसी पररपथ में जब अकस्मात बहुत अद्विक मात्रा में द्ववद्य त प्रवाह प्रवाद्वहत    

             होने लगती है। 
दो कारण: 

(i) द्ववि न्मय और उदासीन तार के बीच सोंपका  / शॉटा सद्वका द्वटोंग (लघ पथन)  

(i) बहुत सारे उपकरणोों को एक ही सॉकेट से जोडना। 

(ii)  आपूद्वता वोले्टज में आकस्स्मक वृस्ि                   ( कोई दो म ंदु) (कोई अन्य) 

 द्वनवारक उपाय : 

( i ) उद्वचत इन्स लेशन(द्ववद्य तरोिी आवरण वाली) /उद्वचत रेद्वटोंग के तारोों का उपयोग 

करना  

    (ii)  बहुत सारे उपकरणोों को एक ही सॉकेट से न जोडना। 

    (iii) फू्यज तार/ द्ववद्य त फू्यज                                                   ( कोई एक ) 

 

 

1 

 

½, ½ 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

33.   

  फसलोों की रक्षा के द्वलए कीटनाशकोों जैसे क छ हाद्वनकारक पदाथों का उपयोग द्वकया 

जाता है । ये रसायन ि ल कर द्वमट्टी या जल द्वनकायोों में चले जाते है, तथा पानी और खद्वनजोों 

के साथ पौिोों िारा एवों पानी िारा जन्त ओों में अवशोद्वर्त होते हैं जो द्वक उपिोक्ताओों तक 

पहँुच जाते है ।  इन खाद्य पदाथों का सेवन करने से कीटनाशक हमारे शरीर में प्रवेश कर 

जाते हैं।   

 
( िैकल्पिक उत्तर : यमद छात्र खाद्य श्रंखला के माध्यम से प्रश्न की व्याख्या करता है , 

 

 

2 
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तो अंक मदए जाएँ।) 

 

   चँूद्वक ये रसायन अजैव द्वनम्नीकरणीय होते हैं और द्वकसी िी खाद्य शृ्ोंखला में मन ष्य 

शीर्ा स्तर पर होते हैं, इसद्वलए यह हमारे शरीर में अद्विकतम पाया जाता है ।(जैव 

आविान के कारण ) 

 

1 

 

 

3 

 खण्ड-घ    

34.  (a)  ‘X’ – CH3COOH / इथेनोइक अम्ल / एद्वसद्वटक अम्ल 

       ‘Y’ – C2H5OH / एथेनोल 

       ‘Z’ – CH3COOC2H5 / एद्वथल एथेनोएट  

 

• CH3COOH + C2H5OH  
अम्ल                   

उते्प्ररक 
  CH3COOC2H5 + H2O  

• एस्टरीकरण अद्विद्विया  

• CH3COOC2H5 ⎯⎯⎯⎯ →⎯
NaOH

 C2H5OH + CH3COONa 

 

• साब नीकरण अद्विद्विया  

  

• कू्ोंद्वक इसका उपयोग साब न द्वनमााण में होता है  

                                                            

                                                              अथवा  

 

(b) (i)   मीथेन / CH4 

 

 

 

 

 

 

              सहसोंयोजी आबोंि / एकल सह सोंयोजी आबोंि / एकल आबोंि  

 

   (ii) बायोगैस ; सोंपीद्वडत प्राकृद्वतक गैस / CNG 

 (iii)   ऐले्कन ;                      CnH2n+2  

 (iv) स्वच्छ ज्वाला /नीली ज्वाला   

½ 

½ 

½ 

1 

½ 

1 

 

½ 

 

½ 

 

 

½ 

 

1 

 

 

½ 

 

½, ½  

½, ½  

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 

 

35. 

तोंद्वत्रका द्वनयोंत्रण      हामोन द्वनयोंत्रण  
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(a) i . 

 

(ii)   जब बढ़ते हुए प्ररोह को एकद्वदशीक प्रकाश के सोंपका  में लाया जाता है तो इसमें 

उपस्स्थत ऑस्क्सन छाया वाले िाग में चला जाता है। 

       प्ररोह के छायाोंद्वकत िाग में अद्विक ऑस्क्सन अद्विक वृस्ि का कारण बनता है द्वजसके 

पररणामस्वरूप वह प्रकाश के स्रोतोों की ओर म डता प्रतीत होता है । 

 

                                                                      अथिा  

(b)  (i)  

 द्ववकार  ग्रस्ि  

(I) बहुत अद्विक लमे्ब (Gigantism) पीयूर् ग्रस्ि (पीटयूटरी  

(II) यौवनारोंि में देरी  अोंडाशय  

(III गाँयटर  थायरॉइड  

 

(ii)  प निारण द्वियाद्ववद्वि िारा  

  

उदाहरण – यद्वद रुद्विर में शका रा का स्तर बढ़ जाता है तो इसे अग्न्याशय की कोद्वशकाएों  

सोंसूद्वचत कर लेती है तथा इसकी अन द्विया में  अद्विक इन्स द्वलन स्त्राद्ववत करती हैं जब 

रुद्विर में शका रा का स्तर द्वगरने लगता है तो इन्स द्वलन का स्त्रावण कम हो जाता है । 

  

1. सोंदेश द्ववद्य त आवेग के रूप में 

िेजा गया 

1. सोंदेश ,रसायन(हॉमोन) सोंचरण के 

सािन के रूप में िेजा गया 

2. यह नू्यरॉन्स के मार्ध्म से सोंचाररत 

होती हैं । 

2. यह रुद्विर िारा सोंचाररत होते है  

3. तोंद्वत्रका आवेग तेजी से प्रद्वतद्वियाएँ 

उत्पन्न करती हैं।  

3. हॉमोन िीमी प्रद्वतद्विया उत्पन्न करते 

हैं  

4. तोंद्वत्रका आवेग अल्पकाद्वलक 

प्रद्वतद्वियाएँ उत्पन्न करते हैं। 

4. हॉमोन दीघाकाद्वलक प्रद्वतद्वियाएँ 

उत्पन्न करते हैं। 

     (कोई अन्य )   (कोई तीन) 

 

 

 

 

 

 

1×3 

 

1 

 

1 

 

 

 

 

 

 

½ × 

6 

 

1 

 

 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 

36.  (a)    

 

 

 

 

 

                                          ( मदशा अंमकत न होने पर ½ अंक कम मकया जाए ) 

 

 

1½ 
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 आविान = -1   

 

(b)  (i) u = – 16 cm; f : + 12 cm 

 

सूत्र = 
uv

11
−  =

1 

𝑓
    

 
uv

11
=  + 

1 

𝑓
   = 

cm16–

1

 + 
cm12

1

 +  
cm48

1+

 

  

     or V = + 48 cm or   v = + 48 cm 

                                      (यमद डेटा नही ंभी मलखा है लेमकन गणना सही है तो पूरे अंक मदए जाएँ ।) 

  

         (ii) hi = 
0h

u

v


 

                = 

cm2
cm16–

cm48


+

 

                = – 6 cm 

                प्रद्वतद्वबम्ब की लम्बाई  6 cm . 

½ 

 

½ 

 

½  

 

½  

 

½ 

 

 

 

½ 

 

 

½ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 

 खण्ड-ड    

37.  (a)  (i)  समूह A और B – 7 से कम  

    (ii) समूह C – 7 से अद्विक  

(b)  pH पेपर और सावाद्वत्रक सूचक द्ववलयन  

 

(c) • कॉपर के बतान कॉपर ऑक्साइड की परत बनने से बदरोंग हो जाते है । 

    • चँूद्वक नी ोंबू के रस में एक अम्ल होता है, जो कॉपर ऑक्साइड के साथ अद्विद्विया  

        कर एक लवण बनाता है द्वजसके ि लने पर वह अपनी चमक को प नः प्राप्त करता  

        है । 

                                                        अथिा 

(c)  पाचन के द्वलए इष्टतम pH की आवश्यकता होती है  

   pH पररवतान के कारण दाोंत- क्षय : बैक्टीररया के कारण हमारे म ह का pH 5.5 से   

      कम हो जाने के पर कारण दाोंतोों का इनेमल ( दोंतवल्क) सोंक्षाररत होने लगता है   

       द्वजसे क्षारकीय दाोंत मोंजन का द्वनयद्वमत उपयोग कर रोका जा सकता है । 

   • पीएच में बदलाव से पश  और पौिे अपनी रक्षा करते हैं 

   • जब नदी के पानी का पीएच कम हो जाता है तो जलीय जीवोों का जीद्ववत रहना  

      म स्िल हो जाता है।                                                                                                                       

                                                                                  (कोई अन्य )                                            

½  

½  

 

½, ½  

 

 

 

 

2 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 

38.    
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(a) लेस्माद्वनया – द्विखोंडन ;            प्लाज्मोद्वडयम – बहुखोंडन  

  

(b) लैंद्वगक जनन में द्ववद्विन्नताए उत्पन्न होती है जो एक स्पीशीज के अस्स्तत्व को  

     बनाए रखने में सहायक हैं  

  

(c)  (i)  शका रा का द्ववलयन उन्हें वृस्ि और ग णन(जनन) के द्वलए पोर्क तत्व प्रदान करता  

            है जबद्वक पानी नही ों करता। 

   (ii) राइजोपस को वृद्वि के द्वलए नम सतह या आद्रता िी चाद्वहए । 

 

                                                            अथिा  

(c)  स्पाइरोगाइरा  

   खोंडन - स्पाइरोगाइरा द्ववकद्वसत होने पर छोटे - छोटे ट कडोों में खोंद्वडत हो जाता    

                     है। यह ट कडे अथवा खोंड वृस्ि कर नए जीव में द्ववकद्वसत हो जाते हैं । 

 

½+½  

 

1 

 

1 

1 

 

 

½ 

½ , 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 

39.   (a) • दोनोों में समान पाठ्ाोंक होगा / A1 = A3 

 

 • दोनोों शे्णीिम में सोंयोद्वजत है  

(b) A2 का पाठ्ाोंक = 4

1

A   द्ववद्य त िारा 4 समान प्रद्वतरोिकोों में बराबर द्वविाद्वजत 

हो गई  / A2 का पाठ्ाोंक  =  A3 के पाठ्ाोंक का 4

1

 ग ना   / A2=0.25 A / A2<A3 

 

(c)          
1

𝑅𝑝
=

1

𝑅1
+ 

1

𝑅2
      /     Rp =  

𝑅

𝑛
 

     

             pR

1

 = 
3

1

 + 
3

1

      

             Rp = 
2

3
   

             V = I R 

 

           V1 = 1A × 
2

3
 =  

2

3
V = 1·5V  

   

                                                        अथिा  

pR

1

  
3

1

 + 
3

1

  

 Rp = 
3

2
   

 

½ 

½ 

 

 

 

1 

½  
 

 

½  

 

½ 

 

 

½ 

 

 

 

½ 
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pR

1
 = 

3

1
 + 

3

1
+ 

3

1
 

 

 Rp
2
 = 1   

 
pR

1
 = 

3

1
 + 

3

1
+ 

3

1
+ 

3

1
 

 Rp
3
 = 
3

4
   

 R = Rp
1
 + Rp

2
 + Rp

3
 = 








++

4

3
1

2

3
 = 

4

13
 / 3.25  

 

 

 

½ 

 

½  

 

½  

 

 

 

 

 

 

 

 

4 

                                                          ****************                          
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Strictly Confidential: (For Internal and Restricted use only) 
Secondary School Examination, 2023 

Marking Scheme – Science (SUBJECT CODE -086) 
(PAPER CODE –31/2/2) - HINDI 

 
General Instructions: - 

1. You are aware that evaluation is the most important process in the actual and correct 
assessment of the candidates. A small mistake in evaluation may lead to serious problems 
which may affect the future of the candidates, education system and teaching profession. 
To avoid mistakes, it is requested that before starting evaluation, you must read and 
understand the spot evaluation guidelines carefully. 
 

2. “Evaluation policy is a confidential policy as it is related to the confidentiality of the 
examinations conducted, Evaluation done and several other aspects. Its’ leakage to 
public in any manner could lead to derailment of the examination system and affect 
the life and future of millions of candidates. Sharing this policy/document to 
anyone, publishing in any magazine and printing in News Paper/Website etc may 
invite action under various rules of the Board and IPC.” 

 

3. Evaluation is to be done as per instructions provided in the Marking Scheme. It should not 
be done according to one’s own interpretation or any other consideration. Marking 
Scheme should be strictly adhered to and religiously followed. However, while 
evaluating, answers which are based on latest information or knowledge and/or are 
innovative, they may be assessed for their correctness otherwise and due marks 
be awarded to them. In class-X, while evaluating two competency-based questions, 
please try to understand given answer and even if reply is not from marking scheme 
but correct competency is enumerated by the candidate, due marks should be 
awarded.  

 

4. The Marking scheme carries only suggested value points for the answers. These are in 

the nature of Guidelines only and do not constitute the complete answer. The students 

can have their own expression and if the expression is correct, the due marks should be 

awarded accordingly. 

5. The Head-Examiner must go through the first five answer books evaluated by each 
evaluator on the first day, to ensure that evaluation has been carried out as per the 
instructions given in the Marking Scheme. If there is any variation, the same should be 
zero after delibration and discussion. The remaining answer books meant for evaluation 
shall be given only after ensuring that there is no significant variation in the marking of 
individual evaluators. 
 

6. Evaluators will mark( √ ) wherever answer is correct. For wrong answer CROSS ‘X” be 

marked. Evaluators will not put right (✓)while evaluating which gives an impression that 

answer is correct and no marks are awarded. This is most common mistake which 
evaluators are committing. 

 

7. If a question has parts, please award marks on the right-hand side for each part. Marks 
awarded for different parts of the question should then be totaled up and written in the left-
hand margin and encircled. This may be followed strictly. 

 

8. If a question does not have any parts, marks must be awarded in the left-hand margin and 
encircled. This may also be followed strictly. 
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9. If a student has attempted an extra question, answer of the question deserving more 
marks should be retained and the other answer scored out with a note “Extra Question”. 

 

10. No marks to be deducted for the cumulative effect of an error. It should be penalized only 
once. 
 

11. A full scale of marks 80 (example 0 to 80/70/60/50/40/30 marks as given in Question 
Paper) has to be used. Please do not hesitate to award full marks if the answer deserves 
it. 
 

12. Every examiner has to necessarily do evaluation work for full working hours i.e., 8 hours 
every day and evaluate 20 answer books per day in main subjects and 25 answer books 
per day in other subjects (Details are given in Spot Guidelines).This is in view of the 
reduced syllabus and number of questions in question paper. 
 

13. Ensure that you do not make the following common types of errors committed by the 
Examiner in the past:- 

• Leaving answer or part thereof unassessed in an answer book. 

• Giving more marks for an answer than assigned to it. 

• Wrong totaling of marks awarded on a reply. 

• Wrong transfer of marks from the inside pages of the answer book to the title page. 

• Wrong question wise totaling on the title page. 

• Wrong totaling of marks of the two columns on the title page. 

• Wrong grand total. 

• Marks in words and figures not tallying / not same. 

• Wrong transfer of marks from the answer book to online award list. 

• Answers marked as correct, but marks not awarded. (Ensure that the right tick mark 
is correctly and clearly indicated. It should merely be a line. Same is with the X for 
incorrect answer.) 

• Half or a part of answer marked correct and the rest as wrong, but no marks awarded.  
 

14. While evaluating the answer books if the answer is found to be totally incorrect, it should 
be marked as cross (X) and awarded zero (0)Marks. 
  

15. Any unassessed portion, non-carrying over of marks to the title page, or totaling error 
detected by the candidate shall damage the prestige of all the personnel engaged in the 
evaluation work as also of the Board. Hence, in order to uphold the prestige of all 
concerned, it is again reiterated that the instructions be followed meticulously and 
judiciously. 
 

16. The Examiners should acquaint themselves with the guidelines given in the “Guidelines 
for spot Evaluation” before starting the actual evaluation. Examiners should acquaint 
themselves with the guidelines given in the Guidelines for spot Evaluation before starting 
the actual evaluation. 
 

17. Every Examiner shall also ensure that all the answers are evaluated, marks carried over 
to the title page, correctly totaled and written in figures and words. 

 

18. The candidates are entitled to obtain photocopy of the Answer Book on request on 
payment of the prescribed processing fee. All Examiners/Additional Head 
Examiners/Head Examiners are once again reminded that they must ensure that 
evaluation is carried out strictly as per value points for each answer as given in the Marking 
Scheme. 
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अंकन योजना 

माध्यममक मिद्यालय परीक्षा, 2023 

मिज्ञान (मिषय कोड-086) 

[पेपर कोड: 31/2/2] 

अमिकतम अंक: 80 

प्रश्न सं. 
अपेमक्षत उत्तर / मूल्य अंक 

अंक  कुल 

अंक  

 SECTION—A    

1. (c) 1 1 

2. (a)     1      1 

3. (c) 1 1 

4.  (a) 1 1 

5.  (a) 1 1 

6.  (d) 1 1 

7. (c) 1 1 

8. (a) 1 1 

9. (b) 1 1 

10. (b) 1 1 

11. (c) 1 1 

12. (b) 1 1 

13. (b) 1 1 

14. (c) 1 1 

15. (d) 1 1 

16. (d) 1 1 

17. (d) 1 1 

18. (b) 1 1 

19. (a) 1 1 
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20. (c) 1 1 

 खण्ड - क    

21. (a)           •  यह वर्षा के पश्चषत बनतष है। 

                •  यह सदैव सूया के ववपरीत वदशष में बनतष है 

                    

. 

          

 

 

 

 

 

 

 

 

अथवष  

 

(b)    वह पररघटनष विसमे प्रकषश वकरण प ुंि अण ओुं के बडे आकषर/कोलषइडल कणोुं के 

कषरण उनसे टकरष कर परषववतात हो ववसररत होतष है।  

 

         िब सूया कष प्रकषश वषय मुंडल से ग िरतष है ,वषय  के सूक्ष्म कण लषल रुंग(लुंबी 

तरुंगदैर्ध्ा) की अपेक्षष नीले रुंग (छोटी तरुंग दैर्ध्ा) को अविक प्रबलतष से प्रकीणा करते हैं । 

½ 

½ 

 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 

1 

 

 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

22.  

(a) मृदष से पषनी और खवनिोुं कष पषदप के अन्य भषगोुं में िषनष बुंद हो िषएगष और यह 

अुंततः मर िषएगष।  

(b ) रक्त स्त्रषव की अवस्थष में पे्लटलेट कोवशकषएुं  क्षवतग्रस्त भषग पर रुविर कष  थक्कष बनष 

कर रक्त स्त्रषव को रोक देती हैं / रक्त की हषवन के कषरण रक्त के दबषव में कमी आ 

िषएगी विससे पुंवपुंग प्रणषली की दक्षतष में कमी आ िषएगी  

 

 

1 

 

 

1 

 

 

 

 

2 

23. (a)                  •लेड आयोडषइड कष पीलष अवके्षप बनतष है। 

                    •विववस्थषपन अवभवियष/ अवके्षपण अवभवियष 

                        Pb (NO3)2 + 2KI ⎯→⎯  PbI2 + 2KNO3 

½ 

½ 
 

1 

 

 

 

 

Red 

Violet 
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अथवा  
(b)    ( i )  कॉपर में ऑक्सीिन के योग से / कॉपर के उपचयन से  

               • कॉपर ऑक्सषइड / CuO  

        (ii)  इसके ऊपर हषइडर ोिन गैस प्रवषवहत करने पर  

                  (िैकल्पिक उत्तर) 

 

                                                              2Cu + O2
∆
→ 2CuO 

                             CuO + H2 ⎯→⎯ Cu + H2O 

 

 

½ 

½ 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

24.  (a) Tt  

 

(b) F1 सुंतवत में प्रभषवी लक्षण T की उपस्स्थवत के कषरण / प्रभषवी लक्षण की उपस्स्थवत  

     में  अप्रभषवी लक्षण व्यक्त नही ुं करतष है ।  

 

(c) F2 सुंतवत -                  लुंबष: छोटष 

                                      3 : 1 

½ 

 

1 

 

 

½ 

 

 

 

 

 

2 

25.   

 

 

 

 

 

 

 

ववद्य त िषरष की वदशष / सेल की ध्र वतष 

च ुंबकीय के्षत्र रेखषएँ  की वदशष   

च ुंबकीय के्षत्र रेखषओुं कष पैटना  

 

 

 

 

 

 

 

 

½ 

½ 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

26.  (a) खषद्य शृ्ुंखलष कष प्रते्यक स्तर एक पोर्ी स्तर बनषतष है।  

 

(b) 10%    

 

       प्रषथवमक उपभोक्तष / शषकषहषरी  

1 

 

½  

½ 

 

 

 

2 

 खण्ड-ग    
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27.  (a) सुंयोिन अवभवियष ;  

      N2 + 3H2 ⎯→⎯  2NH3  

 

(b) ववयोिन (अपघटन ) अवभवियष  / ऊष्मीय अपघटन  

  2Pb(NO
3
)
2
 
ऊष्मष 
→    2PbO +  4NO

2
  + O

2
  

(c) ववस्थषपन अवभवियष ; 

  Cu + 2AgNO
3 ⎯→⎯  Cu(NO

3
)
2
 + 2Ag 

½ , ½  

 

 

½ , ½  

 

½ , ½  

 

 

 

 

 

3 

 

28.  

 

   फसलोुं की रक्षष के वलए कीटनषशकोुं िैसे क छ हषवनकषरक पदषथों कष उपयोग वकयष 

िषतष है । ये रसषयन ि ल कर वमट्टी यष िल वनकषयोुं में चले िषते है, तथष पषनी और खवनिोुं 

के सषथ पौिोुं िषरष एवुं पषनी िषरष िन्त ओुं में अवशोवर्त होते हैं िो वक उपभोक्तषओुं तक 

पहँच िषते है ।  इन खषद्य पदषथों कष सेवन करने से कीटनषशक हमषरे शरीर में प्रवेश कर 

िषते हैं।   

 

( िैकल्पिक उत्तर : यमि छात्र खाद्य श्रंखला के माध्यम से प्रश्न की व्याख्या करता है , 

तो अंक मिए जाएँ।) 

 

   चँूवक ये रसषयन अिैव वनम्नीकरणीय होते हैं और वकसी भी खषद्य शृ्ुंखलष में मन ष्य 

शीर्ा स्तर पर होते हैं, इसवलए यह हमषरे शरीर में अविकतम पषयष िषतष है ।(िैव 

आविान के कषरण ) 

 

 

2 

 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

29.  (a)  यहषँ h = 3 cm; f = – 12 cm, u = - 18 cm,  

       (यमि डेटा नही ंभी मलखा है लेमकन गणना सही है तो पूरे अंक मिए जाएँ ।) 

(i) 

    v = ?, h’  = ?  
1

𝑓
  = 

1 

𝑣 
 - 
1 

𝑢 
 

 

 v

1

 = f

1

 + u

1

 = 
cm12–

1
 + 

cm18–

1
  

 v = – 36 cm 

 

(ii) 

 h’  = – 
u

v
  h 

h’   = (–) 
cm18–

cm36–
  3 cm = –  6 cm 

½ 

 

 

 

½ 

 

½ 

½ 

 

 

½ 

 

½  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



X_086_31/2/2_Science#Page 7 
 

                                                        अथिा  

(b)• लेंस की क्षमतष : वकसी लेंस िषरष प्रकषश की वकरणोुं को अवभसरण यष अपसरण करने 

की मषत्रष(degree) को उसकी क्षमतष के रूप में व्यक्त वकयष िषतष है / लेंस िषरष वकसी 

प्रकषश के अवभसरण यष अपसरण करने की मषत्रष / वकसी लेंस की क्षमतष उसकी फोकस 

दूरी (मीटर में) कष व्य त्क्रम होती है   

                                                                                               (कोई एक) 

   यह अमभसररत/ अितल लेंस है   

   P = 
1

𝑓(𝑚)
      = 

100

𝑓(𝑐𝑚)
       

 

    P = 
cm10–

100

 = – 10 D  

   आविान कष वचन्ह = + यष िनषत्मक   

 

1 

 

 

½  

 

½  

 

½, ½  

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

30.  मटर के पौिे प्रतषन ववकवसत करते है िो इसे अन्य पषदप यष सहषरे/ बषड पर चढ़ने में मदद 

करतष है । ये प्रतषन िब वकसी आिषर के सुंपका  में आते हैं तो प्रतषन कष वह भषग िो वस्त  के 

सुंपका  में है उतनी तीव्रतष से वृवि नही ुं करतष वितनष वक प्रतषन कष वह भषग िो वस्त  से दूर 

होतष है ।इस कषरण प्रतषन वस्त  को चषरो ओर से िकड लेतष है   

   

      

 

   3 

 

 

3 

31.   

भिान प्रवियष वनस्तषपन प्रवियष 

यह सल्फषइड अ यस्ोुं के वलए वकयष 

िषतष है। 

यह कषबोनेट अयस्ोुं के वलए वकयष 

िषतष है। 

अयस् को वषय  की अविकतष में गमा 

वकयष िषतष है 

2ZnS + 3O2 ⎯→⎯  2ZnO + 2SO2 

OR 

2HgS + 3O2
⎯⎯⎯ →⎯

Heat
2HgO + 

2SO2 

OR 

2Cu2S + 3O2 ⎯⎯⎯ →⎯
Heat

 2Cu2O + 

2SO2 

 

अयस् को हवष की अन पस्स्थवत यष 

सीवमत आपूवता में गमा वकयष िषतष 

है। 

ZnCO3 
⎯⎯⎯ →⎯

Heat
 ZnO + CO2 

OR 

CaCO3  
heat
→   CaO + CO2 

OR 

 

PbCO3  
heat
→    PbO + CO2 

 

 

 कषबान के िषरष अपचयन    

 

 

½  

 

 

½ 

 

 

1 

 

 

 

 

 

 

 

½ 
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   ZnO + C 
तापन  
→    Zn + CO                          

                                           िैकल्पिक उत्तर : 

 

अविक गमा करने पर अपचयन:  

              

   2HgO(s)  
तापन  
→   2 Hg (l) + O2(g) 

              

                                                     अथिा  

 

स्वुं-अपचयन / अयस् के सषथ वषय  में गमा करने पर 

              2Cu2O + Cu2S 
तापन  
→   6Cu (s) + SO2(g) 

                                                                                          (कोई अन्य ) 

½ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

32.   पषस-पषस वलपटे ववद्य तरोिी तषँबे के तषर की बेलन की आकृवत की अनेक फेरोुं वषली 

क ण्डली को पररनषवलकष कहलषती है। 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(चुम्बीकीय िाराओ ं की मिशा में न अंमकत करने पर आिा अंक काटे) 

 पररनषवलकष के भीतर च म्बकीय के्षत्र एकसमषन होतष है  

1 

 

 

1 

 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

33.  (a)  (i)  गू्लकोि   ⎯→⎯    कोवशकष द्रव में पषयरुवेट/ पषयरूववक अम्ल   

                                       सषइटोप्लषज्म में  

 (ii) वकसी कोवशकष में यह सभी वियष कलषपोुं के वलए इुंिन के रूप में प्रयोग होतष है / 

ATP (ए.टी.पी) के ववखुंडन से एक वनवश्चत मषत्रष में उिषा मोवचत होती है िो कोवशकष के 

अन्दर होने वषली आुंतरोष्म(ऊष्मषसोशी)वियषओुं कष पररचषलन करती है । 

   

     (iii)   िब वषय  कूपीकषओुं में भर ली िषती है और बहषर वनकल दी िषती है तब फ ष्फ स 

में वषय  कष सदेव अववशष्ट आयतन रहतष हैविससे ओस्क्सिन के अवशोर्ण तथष कषबान 

डषइऑक्सषइड के मोचन के वलए पयषाप्त समय वमल िषतष है / वह आयतन िो श्वसन चि में 

वषय  को बषहर वनकषलने के पश्चषत् फेफडोुं में  रह िषती है I       

                   

                                                          अथिा  

½, 

½ 

 

1 

 

 

 

 

1 
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(b) गमले में लगे एक पौिे को लेकर इसे 24 घुंटे के वलए अुंिेरे में रखष तषवक इसे   

        मुंड रवहत वकयष िष सके । 

 पौिे की पत्ती के एक भषग को कषले कषगि से ढक दें  तषवक यह वहस्सष सूया कष  

    प्रकषश प्रषप्त न कर सके । 

 पौिे को 24 घुंटे िूप में रखें। 

 वह पत्ती तोड लें और पत्ती पर लगे कषले कषगज़ को हटष दें , और इसे उबलते पषनी में 

डषल दें  । अब इसे वनकल कर ऐल्कोहल में उबषलकर, मुंड परीक्षण के वलए तन  आयोडीन 

ववलयन में ड बो दें। 

 इसे आयोडीन ववलयन से वनकल कर िोने के बषद पे्रक्षण में पषयष वक ढके (इुंवगत) हए 

भषग के रुंग में कोई पररवतान नही ुं वदखष िबवक शेर् पत्ती कष रुंग नीलष गयष मुंड की 

उपस्स्थती को दशषातष है 

 यह दशषातष है  वक ढके हए भषग में सूया के प्रकषश की अन पस्स्थवत के कषरण  मुंड कष 

उत्पषदन नही ुं हआ। प्रकषश सुंशे्लर्ण और सूया कष प्रकषश आवश्यक है ।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

½ × 6 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

 खण्ड- घ     

34.  (a)   

       ‘X’ – CH3COOH / इथेनोइक अम्ल / एवसवटक अम्ल 

       ‘Y’ – C2H5OH / एथेनोल 

       ‘Z’ – CH3COOC2H5 / एवथल एथेनोएट  

 

• CH3COOH + C2H5OH  
अम्ल                   

उते्प्ररक 
  CH3COOC2H5 + H2O  

• एस्टरीकरण अवभवियष  

• CH3COOC2H5 ⎯⎯⎯⎯ →⎯
NaOH

 C2H5OH + CH3COONa 

 

• सषब नीकरण अवभवियष  

  

• कू्ुंवक इसकष उपयोग सषब न वनमषाण में होतष है  

                                                            

                                                              अथिा  

 

(b) (i)   मीथेन / CH4 

 

 

 

 

 

 

              सहसुंयोिी आबुंि / एकल सह सुंयोिी आबुंि / एकल आबुंि  

½ 

½ 

½ 

 

1 

½ 

1 

½ 

 

½ 

 

 

 

½ 

 

 

1 

 

½ 
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      (ii) बषयोगैस ; सुंपीवडत प्रषकृवतक गैस / CNG 

 (iii)   ऐले्कन ;                      CnH2n+2  

  

(iv) स्वच्छ ज्वषलष /नीली ज्वषलष   

 

½, ½  

½, ½  

    

     1 

 

 

 

   5 

35. (a) i . 

 

(ii)   िब बढ़ते हए प्ररोह को एकवदशीक प्रकषश के सुंपका  में लषयष िषतष है तो इसमें 

उपस्स्थत ऑस्क्सन छषयष वषले भषग में चलष िषतष है। 

       प्ररोह के छषयषुंवकत भषग में अविक ऑस्क्सन अविक वृस्ि कष कषरण बनतष है विसके 

पररणषमस्वरूप वह प्रकषश के स्रोतोुं की ओर म डतष प्रतीत होतष है । 

 

                                                                      अथवष  

(b)  (i)  

 ववकषर  ग्रस्ि  

(I) बहत अविक लमे्ब (Gigantism) पीयूर् ग्रस्ि (पीटयूटरी  

(II) यौवनषरुंभ में देरी  अुंडषशय  

(III) गषँयटर  थषयरॉइड  

 

(ii)  प नभारण वियषवववि िषरष  

  

उदषहरण – यवद रुविर में शका रष कष स्तर बढ़ िषतष है तो इसे अग्न्यषशय की 

कोवशकषएुं  सुंसूवचत कर लेती है तथष इसकी अन वियष में  अविक इन्स वलन 

तंत्रिका नियंिण      हार्मोि नियंिण  

1. संदेश विद्युत आिेग के रूप में भेजा 
गया 

1. संदेश ,रसायन(हॉमोन) सचंरण के 
साधन के रूप में भेजा गया 

2. यह न्यूरॉन्स के माध्यम से संचाररत 
होती हैं । 

2. यह रुधधर द्िारा संचाररत होते है  

3. तंत्रिका आिेग तेजी से प्रततक्रियाएँ 
उत्पन्न करती हैं।  

3. हॉमोन धीमी प्रततक्रिया उत्पन्न करते हैं  

4. तंत्रिका आिेग अल्पकालिक 
प्रततक्रियाएँ उत्पन्न करते हैं। 

4. हॉमोन दीर्घकालिक प्रततक्रियाएँ उत्पन्न 
करते हैं। 

     (कोई अन्य )   (कोई तीि) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1×3 

 

1 

 

1 

 

 

 

 

 

 

½ × 6 

 

1 

 

 

    1 
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स्त्रषववत करती हैं िब रुविर में शका रष कष स्तर वगरने लगतष है तो इन्स वलन कष 

स्त्रषवण कम हो िषतष है । 
  

 

    5 

36.  (a) (i)  अवतल दपाण / अपसषरी दपाण 

  

     (ii) उत्तल दपाण/ अवभसषरी दपाण 

 

 

 

(b) (i)            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

      (ii) 

 

 

 

                                 (वदशष वचन्ह नही ुं खी ुंचने के वलए क ल वमलषकर ½ अुंक घटषएुं  ) 

(c)  अवतल दपाण / अवभसषरी दपाण 

• दपाण के फोकस और वितष कें द्र  के बीच / F और C के बीच  

1 

 

1 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 

½ 

½ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 

 

                                                          खण्ड- ड 
  

  

37.  (a)  (i)  समूह A और B – 7 से कम  

       

 (ii) समूह C – 7 से अविक  

 

(b)  pH पेपर और सषवावत्रक सूचक ववलयन  

 

½  

½  

 

½, ½  
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(c) • कॉपर के बतान कॉपर ऑक्सषइड की परत बनने से बदरुंग हो िषते है । 

    • चँूवक नी ुंबू के रस में एक अम्ल होतष है, िो कॉपर ऑक्सषइड के सषथ अवभवियष  

        कर एक लवण बनषतष है विसके ि लने पर वह अपनी चमक को प नः प्रषप्त करतष  

        है । 

                                                   अथिा 

(c)  पषचन के वलए इष्टतम pH की आवश्यकतष होती है  

     pH पररवतान के कषरण दषुंत- क्षय : बैक्टीररयष के कषरण हमषरे म ह कष pH 5.5 से   

      कम हो िषने के पर कषरण दषुंतोुं कष इनेमल ( दुंतवल्क) सुंक्षषररत होने लगतष है   

       विसे क्षषरकीय दषुंत मुंिन कष वनयवमत उपयोग कर रोकष िष सकतष है । 

• पीएच में बदलषव से पश  और पौिे अपनी रक्षष करते हैं 

• िब नदी के पषनी कष पीएच कम हो िषतष है तो िलीय िीवोुं कष िीववत रहनष म स्िल हो 

िषतष है।                                                                                                                            

                                                                                         (कोई अन्य )                                            

 

2 

 

 

 

 

 

   1+1  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     4 

38. (a) लेस्मषवनयष – विखुंडन ;            प्लषज्मोवडयम – बहखुंडन  

  

(b) लैंवगक िनन में वववभन्नतषए उत्पन्न होती है िो एक स्पीशीि के अस्स्तत्व को  

     बनषए रखने में सहषयक हैं । 

  

(c)  (i)  शका रष कष ववलयन उन्हें वृस्ि और ग णन(िनन) के वलए पोर्क तत्व प्रदषन करतष  

            है िबवक पषनी नही ुं करतष। 

   (ii) रषइिोपस को वृवि के वलए नम सतह यष आद्रतष भी चषवहए । 

 

                                                            अथवष  

(c)  स्पषइरोगषइरष  

       खुंडन - स्पषइरोगषइरष ववकवसत होने पर छोटे - छोटे ट कडोुं में खुंवडत हो िषतष    

                     है। यह ट कडे अथवष खुंड वृस्ि कर नए िीव में ववकवसत हो िषते हैं । 
 

½ , ½  

 

1 

 

1 

1 

 

 

½ 

½ , 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     4 

39.  (a) • दोनोुं में समषन पषठ्षुंक होगष / A1 = A3 

 

     • दोनोुं शे्णीिम में सुंयोवित है  

(b) A2 कष पषठ्षुंक  = 4

1

A  ववद्य त िषरष 4 समषन प्रवतरोिकोुं में बरषबर ववभषवित 

हो गई  / A2 कष पषठ्षुंक  =  A3 के पषठ्षुंक कष 4

1

 ग नष   

                                           / A2 =0.25 A / A2 <A3 

(c )   

          
1

𝑅𝑝
=

1

𝑅1
+ 

1

𝑅2
      /     Rp =  

𝑅

𝑛
 

     

½ 

½ 

 

 

 

1 

 

½  
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pR

1
 = 

3

1
 + 

3

1
 

 Rp = 
2

3
   

V = I R 

V1 = 1A × 
2

3
 =  

2

3
V = 1·5V    

             OR 

 
pR

1
 = 

3

1
 + 

3

1
 

 Rp = 
3

2
   

pR

1
 = 

3

1
 + 

3

1
+ 

3

1
  

 Rp
2

 = 1   

 
pR

1
 = 

3

1
 + 

3

1
+ 

3

1
+ 

3

1
 

 Rp
3

 = 
3

4
   

 R = Rp
1

 + Rp
2

 + Rp
3

 = 







++

4

3
1

2

3
 = 

4

13
 / 3.25  

 

½  

 

 

½ 

 

½ 

 

 

½ 

 

 

½ 

 

 

½  

 

 

 

   ½   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

     4 

 ******** 
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Strictly Confidential: (For Internal and Restricted use only) 
Secondary School Examination, 2023 

Marking Scheme – Science (SUBJECT CODE -086) - HINDI 
(PAPER CODE –31/2/3) 

 
General Instructions: - 

1. You are aware that evaluation is the most important process in the actual and correct 
assessment of the candidates. A small mistake in evaluation may lead to serious problems 
which may affect the future of the candidates, education system and teaching profession. 
To avoid mistakes, it is requested that before starting evaluation, you must read and 
understand the spot evaluation guidelines carefully. 
 

2. “Evaluation policy is a confidential policy as it is related to the confidentiality of the 
examinations conducted, Evaluation done and several other aspects. Its’ leakage to 
public in any manner could lead to derailment of the examination system and affect 
the life and future of millions of candidates. Sharing this policy/document to 
anyone, publishing in any magazine and printing in News Paper/Website etc may 
invite action under various rules of the Board and IPC.” 

 

3. Evaluation is to be done as per instructions provided in the Marking Scheme. It should not 
be done according to one’s own interpretation or any other consideration. Marking 
Scheme should be strictly adhered to and religiously followed. However, while 
evaluating, answers which are based on latest information or knowledge and/or are 
innovative, they may be assessed for their correctness otherwise and due marks 
be awarded to them. In class-X, while evaluating two competency-based questions, 
please try to understand given answer and even if reply is not from marking scheme 
but correct competency is enumerated by the candidate, due marks should be 
awarded.  

 

4. The Marking scheme carries only suggested value points for the answers. These are in 

the nature of Guidelines only and do not constitute the complete answer. The students 

can have their own expression and if the expression is correct, the due marks should be 

awarded accordingly. 

5. The Head-Examiner must go through the first five answer books evaluated by each 
evaluator on the first day, to ensure that evaluation has been carried out as per the 
instructions given in the Marking Scheme. If there is any variation, the same should be 
zero after delibration and discussion. The remaining answer books meant for evaluation 
shall be given only after ensuring that there is no significant variation in the marking of 
individual evaluators. 
 

6. Evaluators will mark( √ ) wherever answer is correct. For wrong answer CROSS ‘X” be 

marked. Evaluators will not put right (✓)while evaluating which gives an impression that 

answer is correct and no marks are awarded. This is most common mistake which 
evaluators are committing. 

 

7. If a question has parts, please award marks on the right-hand side for each part. Marks 
awarded for different parts of the question should then be totaled up and written in the left-
hand margin and encircled. This may be followed strictly. 

 

8. If a question does not have any parts, marks must be awarded in the left-hand margin and 
encircled. This may also be followed strictly. 
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9. If a student has attempted an extra question, answer of the question deserving more 
marks should be retained and the other answer scored out with a note “Extra Question”. 

 

10. No marks to be deducted for the cumulative effect of an error. It should be penalized only 
once. 
 

11. A full scale of marks 80 (example 0 to 80/70/60/50/40/30 marks as given in Question 
Paper) has to be used. Please do not hesitate to award full marks if the answer deserves 
it. 
 

12. Every examiner has to necessarily do evaluation work for full working hours i.e., 8 hours 
every day and evaluate 20 answer books per day in main subjects and 25 answer books 
per day in other subjects (Details are given in Spot Guidelines).This is in view of the 
reduced syllabus and number of questions in question paper. 
 

13. Ensure that you do not make the following common types of errors committed by the 
Examiner in the past:- 

• Leaving answer or part thereof unassessed in an answer book. 

• Giving more marks for an answer than assigned to it. 

• Wrong totaling of marks awarded on a reply. 

• Wrong transfer of marks from the inside pages of the answer book to the title page. 

• Wrong question wise totaling on the title page. 

• Wrong totaling of marks of the two columns on the title page. 

• Wrong grand total. 

• Marks in words and figures not tallying / not same. 

• Wrong transfer of marks from the answer book to online award list. 

• Answers marked as correct, but marks not awarded. (Ensure that the right tick mark 
is correctly and clearly indicated. It should merely be a line. Same is with the X for 
incorrect answer.) 

• Half or a part of answer marked correct and the rest as wrong, but no marks awarded.  
 

14. While evaluating the answer books if the answer is found to be totally incorrect, it should 
be marked as cross (X) and awarded zero (0)Marks. 
  

15. Any unassessed portion, non-carrying over of marks to the title page, or totaling error 
detected by the candidate shall damage the prestige of all the personnel engaged in the 
evaluation work as also of the Board. Hence, in order to uphold the prestige of all 
concerned, it is again reiterated that the instructions be followed meticulously and 
judiciously. 
 

16. The Examiners should acquaint themselves with the guidelines given in the “Guidelines 
for spot Evaluation” before starting the actual evaluation. Examiners should acquaint 
themselves with the guidelines given in the Guidelines for spot Evaluation before starting 
the actual evaluation. 
 

17. Every Examiner shall also ensure that all the answers are evaluated, marks carried over 
to the title page, correctly totaled and written in figures and words. 
 

18. The candidates are entitled to obtain photocopy of the Answer Book on request on 
payment of the prescribed processing fee. All Examiners/Additional Head 
Examiners/Head Examiners are once again reminded that they must ensure that 
evaluation is carried out strictly as per value points for each answer as given in the Marking 
Scheme. 
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अंकन योजना 

माध्यममक मिद्यालय परीक्षा, 2023 

मिज्ञान (मिषय कोड-086) 

[पेपर कोड: 31/2/3] 

अमिकतम अंक: 80 

प्रश्न सं. 
अपेमक्षत उत्तर / मूल्य अंक 

अंक  कुल 

अंक  

 खण्ड - क     

1. (c) 1 1 

2.  (c) 1 1 

3. (a) 1 1 

4.  (c) 1 1 

5.  (a) 1 1 

6.  (b) 1 1 

7.  (b) 1 1 

8. (b) 1 1 

9. (d) 1 1 

10. (a) 1 1 

11. (b) 1 1 

12. (b) 1 1 

13. (c) 1 1 

14. (d) 1 1 

15. (c) 1 1 

16. (b) 1 1 

17. (b) 1 1 

18. (d) 1 1 

19. (a) 1 1 
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20. (a) 1 1 

 खण्ड – ख    

21.  तार B 

 समान आयाम ों के चालक ों में जिसकी प्रजतर ध जितना अजधक ह गा ,उसकी प्रजतर धकता 

भी उतनी अजधक ह गा।  

 

1 

 

1 

 

 

2 

22.  (a)  

( i )  भ िन क  अग्न्याशयी एों िाइम ों  की जिया के जलए क्षारीय बनाना 

(ii)  वसा का इमल्सीकरण / वसा की बड़ी ग जलकाओों क  छ टी ग जलकाओों में खोंजित   

            करना । 

(b) जटि प्सिन - प्र टीन क  पचाने के जलए 

लाइपेि -  इमल्सीकृत वसा का पाचन । 

एमाइलेि- मोंि का टूटना                                                    ( कोई दो) 

 

½  

½ 
 

 

 

½, ½  

 

 

 

 

2 

23. (a)                  •लेि आय िाइि का पीला अवके्षप बनता है। 

                    •जिजवस्थापन अजभजिया/ अवके्षपण अजभजिया 

                        Pb (NO3)2 + 2KI ⎯→⎯  PbI2 + 2KNO3 

 

अथवा  
(b)    ( i )  कॉपर में ऑक्सीिन के य ग से / कॉपर के उपचयन से  

               • कॉपर ऑक्साइि / CuO  

        (ii)  इसके ऊपर हाइिि  िन गैस प्रवाजहत करने पर  

                  (िैकल्पिक उत्तर) 

 

                                                              2Cu + O2

∆
→ 2CuO 

                             CuO + H2 ⎯→⎯ Cu + H2O 

½ 

½ 
 

1 

 

 

½ 

½ 

       1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

24.  (a) Tt  

(b) F1 सोंतजत में प्रभावी लक्षण T की उपप्सस्थजत के कारण / प्रभावी लक्षण की उपप्सस्थजत  

     में  अप्रभावी लक्षण व्यक्त नही ों करता है ।  

(c) F2 सोंतजत -                  लोंबा: छ टा 

                                      3 : 1 

 

½ 

 

1 

 

½ 

 

 

 

 

2 

25.  (a)           •  यह वर्ाा के पश्चात बनता है। ½  
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                •  यह सदैव सूया के जवपरीत जदशा में बनता है 

                    

. 

          

 

 

 

 

 

 

 

 

अथवा  

 

(b)    वह पररघटना जिसमे प्रकाश जकरण प ोंि अण ओों के बड़े आकार/क लाइिल कण ों के 

कारण उनसे टकरा कर परावजतात ह  जवसररत ह ता है।  

         िब सूया का प्रकाश वाय मोंिल से ग िरता है ,वाय  के सूक्ष्म कण लाल रोंग(लोंबी तरोंगदैर्ध्ा) की 

अपेक्षा नीले रोंग (छ टी तरोंग दैर्ध्ा) क  अजधक प्रबलता से प्रकीणा करते हैं । 

½ 

 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 

1 

 

 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2 

26.  *  यह सूया से आने वाली पराबैंगनी जवजकरण ों से पृथ्वी की सतह की रक्षा करता है,  

*  ये जवजकरण िीव ों के जलए अत्यजधक हाजनकारक ह ते हैं क् ोंजक ये मन ष् ों में त्वचा कैं सर 

का कारण ह  सकता है । 

1 

1 

 

2 

 खण्ड - ग    

27.  (a) ऑक्सीिन की वृजध या हाइिि  िन का हास्  

(b) (i) Pb3O4    

     

 Pb3O4 + 8HCl ⎯→⎯  3PbCl2 + Cl2 + 4H2O 

  

     (ii)  MnO2  

  3MnO2 + 4Al ⎯→⎯  3Mn + 2Al2O3 

 

      

1 

½  
 

 

 

½  

 

½  

 

 ½  

 

 

 

 

 

 

 

3 

28.  (a) गैस ‘A’ – CO2 / काबान िाइऑक्साइि 

हरा पदाथा  – क्षारकीय कॉपर काबोनेट  / [CuCO3.Cu (OH)2] 

(b) भर्जन   

½  

½  

 

 

 

 

Red 

Violet 
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 2Cu2S + 3O2 ⎯→⎯


 2Cu2O + 2SO2 

       2Cu2O + Cu2S ⎯→⎯  6Cu + SO2  

 

1 

 

1 

 

 

3 

29.  (a)  (i) वह िैव प्रिम जिसमें हाजनकारक नाइटि  िनीय उपापचयी अपजशष्ट/वर्ज्ा 

पदाथो  का जनष्कासन ह ता है उत्सिान कहलाता है   

      (ii) मूत्रवाजहनी : यह वृक्क से मूत्र क  मूत्राशय में पहुचाने के जलए एक मागा के 

रूप में काया करती है। 

 

      (iii) दो कारक : 

- शरीर में अतिररक्त र्ल की मात्रा ह ै  

- वर्ज्ज पदार्थो  की मात्रा र्ो उत्सतर्जि की र्ानी ह ै 

 

अथवा  

(b) (i) (I)  नासािार   

           (II)  िायाफ्राम   

           (III) कूजपका क श  

           (IV) श्वसजनका   

 

      (ii) बड़ा सतही के्षत्रफल  

             रक्त वाजहकाओों का व्यापक नेटवका  

             पतली  और नाि क म लायम सतह   ( क ई द ) 

                                                

1 

 

½ , ½ 

 

 

½ 

½ 

 

 

 

 

½ × 4 

 

 

 

½ × 2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

30.  (a)  यहााँ h = 3 cm; f = – 12 cm, u = - 18 cm,  

      (यमद डेटा नही ंभी मलखा है लेमकन गणना सही है तो पूरे अंक मदए जाएँ ।) 

(i) 

v = ?, h’  = ?  
𝟏

𝒇
  = 

𝟏 

𝒗 
 - 

𝟏 

𝒖 
 

 

 v

1

 = f

1

 + u

1

 = 
cm12–

1

 + 
cm18–

1

  

 v = – 36 cm 

(ii) 

   h’  = – u

v

  h 

½ 

 

 

½ 

 

 

½ 

½ 

 

 

½ 

½  
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h’   = (–) 
cm18–

cm36–

  3 cm = –  6 cm 

                                                        अथवा  

(b)• लेंस की क्षमिा : तकसी लेंस द्वारा प्रकाश की तकरणों को अतभसरण ्ा अपसरण करने की 

मात्रा(degree) को उसकी क्षमिा के रूप में व््क्त तक्ा र्ािा ह ै/ लेंस द्वारा तकसी प्रकाश के अतभसरण ्ा 

अपसरण करने की मात्रा / तकसी लेंस की क्षमिा उसकी फोकस दरूी (मीटर में) का व््तु्रम होिी ह ै  

                                                                                               (कोई एक) 

   यह अजभसररत/ अवतल लेंस है   

   P = 
𝟏

𝒇(𝒎)
      = 

𝟏𝟎𝟎

𝒇(𝒄𝒎)
       

 

    P = 
cm10–

100

 = – 10 D  

   आवर्जन का तिन्ह = + ्ा र्नात्मक   

 

 

 

1 

 

 

½  

½  

 

 

½  

½  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

31.  
 

  फसल ों की रक्षा के जलए कीटनाशक ों िैसे क छ हाजनकारक पदाथों का उपय ग जकया िाता 

है । ये रसायन ध ल कर जमट्टी या िल जनकाय ों में चले िाते है, तथा पानी और खजनि ों के साथ 

पौध ों िारा एवों पानी िारा िन्त ओों में अवश जर्त ह ते हैं ि  जक उपभ क्ताओों तक पहुाँच िाते 

है ।  इन खाद्य पदाथों का सेवन करने से कीटनाशक हमारे शरीर में प्रवेश कर िाते हैं।   

 
( िैकल्पिक उत्तर : यमद छात्र खाद्य श्रंखला के माध्यम से प्रश्न की व्याख्या करता है , 

तो अंक मदए जाएँ।) 

 

   चूाँजक ये रसायन अिैव जनम्नीकरणीय ह ते हैं और जकसी भी खाद्य शृ्ोंखला में मन ष् 

शीर्ा स्तर पर ह ते हैं, इसजलए यह हमारे शरीर में अजधकतम पाया िाता है ।(िैव 

आवधान के कारण ) 

 

 

2 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 
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32.  (a) द  कारक : 

      (i)  चालक में से प्रवाजहत ह ने वाली जवद्य त धारा  

     (ii) चालक से जबोंद  की दूरी  

 

(b) दजक्षण-हस्त अोंग ष्ठ जनयम - यजद हम अपने दाजहने हाथ के अोंगूठे क  जवध त धारा की जदशा 

की ओर सोंकेत करें  त  हमारी उोंगजलयाों चालक के चार ों ओर च ोंबकीय के्षत्र की के्षत्र रेखाओों 

की जदशा में जलपटी ह ोंगी । / 

 
 

 

 

 (c) 

 

 

 

 

 

 

 

½ 

½ 

 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3 

33.  • एड्रीनतलन हॉमोन  ; अतर्वकृ्क (एड्रनल ) ग्रतन्र्थ   

 

अनुतर्ाए ँ- 

     ह्रद् की र्ड़कन बढ़ र्ािी ह,ै माांसपेतश्ों को अतर्क ऑक्सीर्न की आपतूिज    

            होिी ह ै 

    श्वसन दर बढ़ र्ािी ह ै

    पािन िांत्र और त्विा को रुतर्र की आपतूिज कम हो र्ािी ह।ै  (कोई दो) 

 

    माोंसपेजशय ों में रुजधर की आपूजता क  बढ़ िाती है । 

½, ½  

 

 

 

 

 

 

1 × 2 

 

 

 

 

 

 

 

3 

 खण्ड - घ    
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34.  (a) i . 

 

(ii)   िब बढ़ते हुए प्रर ह क  एकजदशीक प्रकाश के सोंपका  में लाया िाता है त  इसमें 

उपप्सस्थत ऑप्सक्सन छाया वाले भाग में चला िाता है। 

       प्रर ह के छायाोंजकत भाग में अजधक ऑप्सक्सन अजधक वृप्सि का कारण बनता है जिसके 

पररणामस्वरूप वह प्रकाश के स्र त ों की ओर म ड़ता प्रतीत ह ता है । 

 

                                                                      अथवा  

(b)  (i)  

 तवकार  ग्रतन्र्थ  

(I) बहुि अतर्क लम्ब े(Gigantism) पी्षू ग्रतन्र्थ (पीट्टूरी  

(II) ्ौवनारांभ में दरेी  अांडाश्  

(III गाँ्टर  र्था्रॉइड  

 

(ii)  प नभारण जियाजवजध िारा  

  

उदाहरण – यजद रुजधर में शका रा का स्तर बढ़ िाता है त  इसे अग्न्याशय की 

क जशकाएों  सोंसूजचत कर लेती है तथा इसकी अन जिया में  अजधक इन्स जलन स्त्राजवत 

करती हैं िब रुजधर में शका रा का स्तर जगरने लगता है त  इन्स जलन का स्त्रावण कम 

ह  िाता है । 

  

िांतत्रका तन ा्ंत्रण      हामोन तन ा्ंत्रण  

1. सोंदेश जवद्य त आवेग के रूप में 

भेिा गया 

1. सांदशे ,रसा्न(हॉमोन) सांिरण के सार्न के 

रूप में भेर्ा ग्ा 

2. यह नू्यरॉन्स के मार्ध्म से 

सोंचाररत ह ती हैं । 

2. ्ह रुतर्र द्वारा सांिाररि होिे ह ै 

3. तोंजत्रका आवेग तेिी से 

प्रजतजियाएाँ  उत्पन्न करती हैं।  

3. हॉमोन र्ीमी प्रतितर्ा उत्पन्न करिे हैं  

4. तोंजत्रका आवेग अल्पकाजलक 

प्रजतजियाएाँ  उत्पन्न करते हैं। 

4. हॉमोन दीर्जकातलक प्रतितर्ाएँ उत्पन्न करिे हैं। 

     (कोई अन्् )   (कोई िीन) 

 

 

 

 

 

1×3 

 

 

 

 

 

 

 

 

1 

 

1 

 

 

 

 

 

 

½ × 6 

 

 

 

1 

 

 

1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 

35. (a)  ‘X’ – CH3COOH / इरे्थनोइक अम्ल / एतसतटक अम्ल 

       ‘Y’ – C2H5OH / एर्थेनोल 

       ‘Z’ – CH3COOC2H5 / एतर्थल एर्थेनोएट  

 

½ 

½ 

½ 
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• CH3COOH + C2H5OH  
अम्ल                   

उत्पे्ररक 
  CH3COOC2H5 + H2O  

• एस्टरीकरण अतभतर्ा  

• CH3COOC2H5 ⎯⎯⎯⎯ →⎯
NaOH

 C2H5OH + CH3COONa 

 

• साबुनीकरण अतभतर्ा  

  

• क््ूांतक इसका उप्ोग साबुन तनमाजण में होिा ह ै 

                                                            
                                                              अथवा  

 

(b) (i)   मीर्थेन / CH4 

 

 

 

 

 

 

              सहसां्ोर्ी आबांर् / एकल सह सां्ोर्ी आबांर् / एकल आबांर्  

 

 (ii) बा्ोगैस ; सांपीतडि प्राकृतिक गैस / CNG 

 (iii)   ऐले्कन ;                      CnH2n+2  

 (iv) स्वच्छ ज्वाला /नीली ज्वाला   

1 

½ 

 

1 

 

½ 

 

½ 

 

 

 

½ 

 

 

1 

 

 

 

½ 

 

 

½, ½ 

½, ½ 
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36.  
(a) (i)   

 

 

 

 

 

 

P,F, C क  सही से जचप्सित जकया िाए 

 

(b)  
𝟏

𝐯
+

𝟏

𝐮
=

𝟏

𝐟
  

(c) 
𝟏

𝐯
 =

𝟏

𝐟
− 

𝟏

𝐮
 =  

𝟏

−𝟏𝟓
−

𝟏

−𝟐𝟓
= −

𝟏

𝟏𝟓
 + 

𝟏

𝟐𝟓
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 v

1

 = 0·75

0·30·5– +

=  0·75

0·2–

  

  v = – 37·5 cm 

  

पदे क  दपाण से 37·5 cm पर रखा िाना चाजहए . प्रजतजबम्ब वास्तजवक और उल्टा 

ह गा   

आवधान ,  m = h

h 

 = u

v
–

  

 h u

vh
–

 = 
)cm0·25(–

)cm0·4()cm5·37(–
–

+
  

प्रजतजबम्ब की ऊों चाई = h = – 6·0 cm.     प्रजतजबम्ब बड़ा और उल्टा  

  

      (c)  टॉचा, सचा लाइट                  ( या क ई अन्य) 

 

 

1 
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½, ½ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 

  
                                                             खण्ड-ि  

  

37.  (a)  (i)  समहू A और B – 7 से कम  

       (ii) समहू C – 7 से अतर्क  

 

(b)  pH पपेर और सावजतत्रक सिूक तवल्न  

 

(c) • कॉपर के बिजन कॉपर ऑक्साइड की परि बनने से बदरांग हो र्ािे ह ै। 

    • िूँतक नींबू के रस में एक अम्ल होिा ह,ै र्ो कॉपर ऑक्साइड के सार्थ अतभतर्ा  

        कर एक लवण बनािा ह ैतर्सके र्लुने पर वह अपनी िमक को पनुः प्राप्त करिा  

        ह ै। 

अर्थवा 

(c)  पािन िांत्र  का pH : हमारे अपि की तस्ितर्थ में उदर में अत््तर्क मात्रा में अम्लउत्पन्न होिा ह ैतर्से 

सामान्् करने के तलए ऐटेतसड(antacid)का उप्ोग तक्ा र्ािा ह ै।   

     pH पररविजन के कारण दाांि- क्ष् : बैक्टीरर्ा के कारण हमारे महु का pH 5.5 से   

      कम हो र्ाने के पर कारण दाांिों का इनेमल ( दांिवल्क) सांक्षाररि होने लगिा ह ै  

       तर्से क्षारकी् दाांि मांर्न का तन्तमि उप्ोग कर रोका र्ा सकिा ह ै। 

• पीएि में बदलाव से पश ुऔर पौर्े अपनी रक्षा करिे हैं 

• र्ब नदी के पानी का पीएि कम हो र्ािा ह ैिो र्ली् र्ीवों का र्ीतवि रहना मतुककल हो र्ािा ह।ै                                                                                                                            

                                                                                         (कोई अन्य )                                            

½  

½  

½, ½  
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1+1  
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38.  

(a) लेस्मातन्ा – तद्वखांडन ;            प्लार्जमोतड्म – बहुखांडन  

  

(b) लैंजगक िनन में जवजभन्नताए उत्पन्न ह ती है ि  एक स्पीशीि के अप्सस्तत्व क   

     बनाए रखने में सहायक हैं िबजक ऐसा अलैंजगक िनन में नही ों ह ता है । 

  

(c)  (i)  शकज रा का तवल्न उन्हें वतृि और गणुन(र्नन) के तलए पोषक ित्व प्रदान करिा  

            ह ैर्बतक पानी नहीं करिा। 

   (ii) राइर्ोपस को वतृर् के तलए नम सिह ्ा आद्रिा भी िातहए । 

 
                                                            अर्थवा  

(c)  स्पाइरोगाइरा  

       खांडन - स्पाइरोगाइरा तवकतसि होने पर छोटे - छोटे टुकड़ों में खांतडि हो र्ािा    

                     ह।ै ्ह टुकडे अर्थवा खांड वतृि कर नए र्ीव में तवकतसि हो र्ािे हैं । 

 

 

½ , ½  

 

1 

 

1 

1 

 

 

 

½ 

½ , 1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4 

39.     (a) • द न ों में समान पाठ्ाोंक ह गा / A1 = A3 

         • द न ों शे्णीिम में सोंय जित है  

    (b) A2 का पाठ ्ाांक  = 4

1

A  तवद्यिु र्ारा 4 समान प्रतिरोर्कों में बराबर तवभातर्ि हो गई  / A2 

का पाठ ्ाांक  =  A3 के पाठ ्ाांक का 4

1

 गनुा   / A2 =0.25 A / A2 <A3 

 

(c    )          
1

𝑅𝑝
=

1

𝑅1
+ 

1

𝑅2
      /     Rp =  

𝑅

𝑛
 

     

  
pR

1
 = 

3

1
 + 

3

1
  Rp = 

2

3
   

V = I R 

V1 = 1A × 
2

3
 =  

2

3
V = 1·5V    

          अथवा 

pR

1
 = 

3

1
 + 

3

1
 

 Rp = 
𝟑

𝟐
   

½ 

½ 

 

 

1 

 

½  

 

½  

 

½ 

½ 
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pR

1
 = 

3

1
 + 

3

1
+ 

3

1
  

 Rp
2
 = 1   

pR

1
 = 

3

1
 + 

3

1
+ 

3

1
+ 

3

1
 

 Rp
3
 = 

𝟑

𝟒
   

 R = Rp
1
 + Rp

2
 + Rp

3
 = 








++

4

3
1

2

3
 = 

4

13
 / 3.25 

½ 

 

 

 

½  

 

    ½ 
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